

Рождество Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа



*Текст службы празднику Рождества Христова
с параллельным переводом на русский язык**

ВСЕНОЩНОЕ БДЕНИЕ

07.01.2022

**Использованы переводы М.Скабаллановича и иером. Амвросия (Тимрот)*

Уставные замечания

Служба празднику Рождества Христова начинается Великой вечерней, соединяемой с литургией свт. Василия Великого, которая служитя, по традиции, утром в сочельник. Если сочельник приходится на субботу или воскресенье, то Великая вечерня служитя после литургии свт. Иоанна Златоуста, но отдельно от нее (также, по традиции, в сочельник утром). Вечером совершается праздничное всенощное бдение, которое состоит из великого повечерия с литией, утрени и 1-го часа. После бдения в сам день праздника служитя литургия свт. Иоанна Златоуста (или Василия Великого, если сочельник попадает на субботу или воскресенье).

Ниже приведено совершаемое вечером в сочельник последование всенощного бдения, состоящее из великого повечерия, литии и утрени.

Великое повечерие

Диакон: Благослови, владыко.

Священник: Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Чтец: Слава Тебе, Боже наш слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святой, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Священник: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа ныне, и присно

Благослови, Владыка.

Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Аминь.

Слава Тебе, Боже наш слава Тебе.

Царь Небесный, Утешитель, Дух Истины, везде пребывающий и всё наполняющий, Сокровищница благ и жизни Податель, приди и вселись в нас, и очисти нас от всякой скверны, и спаси, Благой, души наши.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троица, помилуй нас; Господи, очисти грехи наши; Владыка, прости беззакония наши; Святой, посети и исцели немощи наши, имени Твоего ради.

Господи, помилуй.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твоё; да придёт Царство Твоё; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам сегодня; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого.

Ибо Твоё Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святого Духа ныне, и всегда, и во веки ве-

но, и во веки веков.

Чтец: Аминь. Господи, помилуй (12). Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Царю нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Христу, Царю нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Царю и Богу нашему.

Псалом 4

Внегда призвати ми, услыша мя Бог правды моея, в скорби распространил мя еси, ущедри мя и услыши молитву мою. Сынове человечестии, доколе тяжкосердии? Вскую любите суету и ищете лжи? И уведите, яко удиви Господь преподобнаго Своего: Господь услышит мя, внегда воззвати ми к Нему. Гневайтесь, и не согрешайте, яже глаголете в сердцах ваших, на ложах ваших умилитесь. Пожрите жертву правды и уповайте на Господа. Мнози глаголют: кто явит нам благая? Знаменася на нас свет лица Твоего, Господи. Дал еси веселие в сердце моем: от плода пшеницы, вина и елея своего умножишася. В мире вкупе усну и почию, яко Ты, Господи, единого на уповании вселил мя еси.

Псалом 6

Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажеша мене. Помилуй мя, Господи, яко немощен есмь,

ков.

Аминь. Господи, помилуй. Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Придите, поклонимся Царю нашему, Богу. Придите, поклонимся и припадем ко Христу, Царю, нашему Богу. Придите, поклонимся и припадем к Самому Христу, Царю и Богу нашему.

Когда я призвал, услышал меня Бог правды моея; в тесноте Ты дал мне простор. Сжался надо мною и услышь молитву мою. Сыны человеческие, доколе вы тяжки сердцем? Для чего любите тщету и ищете лжи? И познайте, что дивным соделал Господь святого Своего. Господь услышит меня, когда я воззову к Нему. Гневайтесь – но не грешите, в том, что говорите в сердцах ваших; на ложах ваших сокрушайтесь. Принесите жертву правды и уповайте на Господа. Многие говорят: "Кто покажет нам благо?" – Отметил нас свет лица Твоего, Господи! Ты дал веселье сердцу моему: от плода пшеницы, вина и елея своего они преисполнились. С миром лягу и сразу усну, ибо Ты, Господи, мне одному дал с надеждою жить

исцели мя, Господи, яко смятшася кости моя. И душа моя смятеша зело: и Ты, Господи, доколе? Обратися, Господи, избави душу мою: спаси мя ради милости Твоея. Яко несть в смерти поминаяй Тебе: во аде же кто исповестся Тебе? Утрудихся воздыханием моим, измыю на всяку ночь ложе мое, слезами моими постелю мою омочу. Смятеша от ярости око мое, обетшах во всех вразех моих. Отступите от мене, вси делающии беззаконие, яко услыша Господь глас плача моего: услыша Господь моление мое, Господь молитву мою прият. Да постыдятся и смятутся вси врази мои, да возвратятся и устыдятся зело вскоре.

Господи, ибо сотряслись кости мои, и душа моя смутилась сильно; и Ты, Господи, доколе? Обратись, Господи, избавь душу мою, спаси меня ради милости Твоей. Ибо нет среди мёртвых того, кто помнит Тебя, а во аде кто прославит Тебя? Устал я от стенания моего; каждую ночь омыывать буду ложе моё, слезами моими постель мою орошать. Смутилось от гнева око моё: я состарился среди всех врагов моих. Отступите от меня, все делающие беззаконие, ибо услышал Господь глас плача моего, услышал Господь моление моё, Господь принял молитву мою. Да постыдятся и смутятся все враги мои, да обратятся вспять и устыдятся очень скоро.

Псалом 12

Доколе, Господи, забудеши мя до конца? Доколе отвращаеши лице Твое от мене? Доколе положу советы в души моей, болезни в сердце моем день и ночь? Доколе вознесется враг мой на мя? Призри, услыши мя, Господи Боже мой, просвети очи мои, да не когда усну в смерть, да не когда речет враг мой, укрепихся на него. Стужающие ми возрадуются, аще подвижуся. Аз же на милость Твою уповах, возрадуется сердце мое о спасении Твоем. Воспою Господеви благодеявшему мне, и пою имени Господа Вышняго.

Доколе, Господи, будешь забывать меня до конца? Доколе будешь отвращать лицо Твоё от меня? Доколе мне слагать советы в душе моей, скорби – в сердце моём день и ночь? Доколе будет возноситься мой враг надо мной? Взгляни, услышь меня, Господи, Боже мой, просвети очи мои, да не усну я смертным сном, да не скажет враг мой: "Я укрепился против него". Теснящие меня возрадуются, если я поколеблюсь, но я на милость Твою уповаю. Возрадуется сердце моё о спасении Твоём: буду петь Господу, благодетельствовавшему меня, и воспою имени Господа Всевышнего.

Призри, услыши мя, Господи Боже мой, просвети очи мои, да не когда усну в смерть, да не когда речет враг мой, укрепихся на него.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже (3). Господи помилуй (3). Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 24

К Тебе, Господи, воздвигох душу мою, Боже мой, на Тя уповах, да не постыжуся во век, ниже да посмеют ми ся врази мои, ибо вси терпящии Тя не постыдятся. Да постыдятся беззаконнующии вотще. Пути Твоя, Господи, скажи ми, и стезям Твоим научи мя. Настави мя на истину Твою, и научи мя, яко Ты еси Бог Спас мой, и Тебе терпех весь день. Помяни щедроты Твоя, Господи, и милости Твоя, яко от века суть. Грех юности моея, и неведения моего не помяни, по милости Твоей помяни мя Ты, ради благости Твоея, Господи. Благ и прав Господь, сего ради законоположит согрешающим на пути. Наставит кроткия на суд, научит кроткия путем Своим. Все путие Господни милость и истина, взыскающим завета Его, и свидения Его. Ради имени Твоего, Господи, и очисти грех мой, мног бо есть. Кто есть человек, бояйся Господа? Законоположит ему на пути, егоже изволи. Душа его во благих водворится, и семя его наследит землю. Держава Господь боящихся Его, и завет Его явит им. Очи мои выну ко Господу, яко Той исторгнет от

Взгляни, услышь меня, Господи, Боже мой, просвети очи мои, да не усну я смертным сном, да не скажет враг мой: "Я укрепился против него".

К Тебе, Господи, возвысил я душу мою. Боже мой, на Тебя уповаю, – да не постыжусь вовек, и да не посмеются надо мною враги мои, ибо и все ожидающие Тебя не постыдятся: да постыдятся беззаконнующие тщетно. Пути Твои, Господи, открой мне и стезям Твоим научи меня. Направь меня к истине Твоей и научи меня, ибо Ты – Бог, Спаситель мой, и Тебя я ожидал весь день. Вспомни о сострадании Твоём, Господи, и о милостях Твоих, ибо от века они. Грехов юности моея и неведения моего не помяни; по милости Твоей вспомни меня Ты ради благости Твоей, Господи. Благ и справедлив Господь, потому даст закон согрешающим в пути. Направит кротких в суде, научит кротких путям Своим. Все пути Господни – милость и истина для ищущих завета Его и свидетельств Его. Ради имени Твоего, Господи, и умилосердишься Ты о грехе моём, ибо он велик. Кто человек, боящийся Господа? Ему даст Он закон в пути, который тот избрал. Душа его среди благ водворится, и семя его унаследует землю. Господь – твердыня боя-

сети нозе мои. Призри на мя и помилуй мя, яко единок и нищ есмь аз. Скорби сердца моего умножишася, от нужд моих изведи мя. Видь смирение мое, и труд мой, и остави вся грехи моя. Видь враги моя, яко умножишася, и ненавидением неправедным возненавидеша мя. Сохрани душу мою, и избави мя, да не постыжуся, яко уповах на Тя. Незлобиви и правии прилеплюхся мне, яко потерпех Тя, Господи. Избави, Боже, Израиля от всех скорбей его.

щимся Его, и завет Свой Он явит им. Очи мои – всегда ко Господу, ибо Он извлечёт из сети ноги мои. Воззри на меня и помилуй меня, ибо я одинок и нищ. Скорби сердца моего умножились, из бедствий моих изведи меня. Посмотри на смирение моё и изнеможение моё и прости все грехи мои. Посмотри на врагов моих – ибо они умножились и ненавистью неправедной возненавидели меня. Сохрани душу мою и избавь меня, да не постыжусь я, что уповаю на Тебя. Беззлые и прямодушные присоединялись ко мне, ибо я ожидал Тебя, Господи. Избавь, Боже, Израиль от всех скорбей его!

Псалом 30

На Тя, Господи, уповах, да не постыжуся во век: правдою Твоею избави мя и изми мя. Приклони ко мне ухо Твое, ускори изъяти мя, буди ми в Бога Защитителя, и в дом прибежища, еже спасти мя. Яко держава моя и прибежище мое еси Ты, и имене Твоего ради наставиши мя, и препитаеши мя. Изведеши мя от сети сея, юже скрыша ми, яко Ты еси Защититель мой, Господи. В руке Твои предложу дух мой: избавил мя еси, Господи Боже истины. Возненавидел еси хранящия суеты вотще: аз же на Господа уповах. Возрадуюся и возвеселюся о милости Твоей, яко призрел еси на смирение мое, спасл еси от нужд душу мою, и неси мене затворил в руках вражиих, поставил еси на

На Тебя, Господи, я уповаю, да не постыжусь вовек: по правде Твоей избавь меня и освободи меня, склони ко мне ухо Твоё, поспеши избавить меня: стань для меня Богом-Защитником и домом прибежища, чтобы спасти меня. Ибо твердыня моя и убежище моё – Ты, и ради имени Твоего поведёшь меня и пропитаешь меня, выведешь меня из этой сети, которую скрыли для меня, ибо Ты – защитник мой, Господи. В руки Твои предаю дух мой: Ты избавил меня, Господи, Боже истины. Возненавидел Ты впустую соблюдающих суетное; но я на Тебя, Господи, уповал; возрадуюсь и возвеселюсь о милости Твоей, ибо Ты призрел на смирение моё, спас от бедствий душу мою и не за-

пространне нозе мои. Помилуй мя, Господи, яко скорблю: смятеся яростию око мое, душа моя и утроба моя. Яко исчезе в болезни живот мой и лета моя в воздыханиих, изнеможе нищетою крепость моя и кости моя смятошася. От всех враг моих бых поношение, и соседом моим зело, и страх знаемым моим: видящий мя вон бежаша от мене. Забвен бых яко мертв от сердца, бых яко сосуд погублен. Яко слышах гаждение многих, живущих окрест, внегда собратися им вкупе на мя, прияти душу мою совещаща. Аз же на Тя, Господи, уповах, рех: Ты еси Бог мой. В руку Твоюю жребии мои: избави мя из руки враг моих и от гонящих мя. Просвети лице Твое на раба Твоего, спаси мя милостию Твоею. Господи, да не постыжуся, яко призвах Тя: да постыдятся нечестивии и снидут во ад. Немы да будут устны льстивыя, глаголющыя на праведнаго беззаконие, гордынею и уничижением. Коль многое множество благости Твоя, Господи, юже скрыл еси боящимся Тебе, соделал еси уповающим на Тя пред сыны человеческими. Скрыеши их в тайне лица Твоего от мятежа человеческого, покрыеши их в крове от пререкания язык. Благословен Господь, яко удиви милость Свою во граде ограждения. Аз же рех во изступлении моем: отвержен есмь от лица очию Твоею: сего ради услышал еси глас молитвы моя, внегда воззвах к Тебе. Возлюбите Господа, вси преподобнии Его,

ключил меня в руках врага, поставил на просторе ноги мои. Помилуй меня, Господи, ибо тяжело мне; смутилось от гнева око моё, душа моя и внутренность моя. Ибо истоцилась в страдании жизнь моя, и годы мои – в стенаниях; ослабела в нищете сила моя, и кости мои сотряслись. Для всех врагов моих я стал поношением, и особенно – для соседей моих, и ужасом – для знакомых моих, видящие меня вне дома бежали от меня. Я забыт был как мёртвый, от сердца, я стал как разбитый сосуд, ибо услышал хуление многих, живущих вокруг, когда они вместе собрались на меня, овладеть душою моею решили. А я на Тебя, Господи, уповал, я сказал: Ты – Бог мой. В руках Твоих – жребии мои; избавь меня из руки врагов моих и от преследующих меня. Яви лицо Твоё рабу Твоему, спаси меня по милости Твоей. Господи, да не постыжусь я, что призвал Тебя: да устыдятся нечестивые и да низведут их во ад. Да будут безмолвны уста коварные, говорящие на праведного беззаконие с гордостью и презрением. Как велико множество благости Твоей, Господи, которую Ты скрыл для боящихся Тебя, соделал для надеющихся на Тебя пред сынами человеческими! Скроешь их в тайном месте пред лицом Твоим от мятежа человеческого, покроешь их в шатре от пререкания языков. Благословен Господь, ибо Он дивно явил милость Свою в ограждённом городе. Но я сказал

яко истины взыскает Господь, и воздаст излише творящим гордыню. Мужайтесь, и да крепится сердце ваше, вси уповающие на Господа.

в омрачении моём: "Отвергнут я от взора очей Твоих", – потому Ты услышал глас моления моего, когда я воззвал к Тебе. Возлюбите Господа, все святые Его, ибо истины ищет Господь и воздаёт проявляющим безмерную гордость. Мужайтесь, и да укрепляется сердце ваше, все надеющиеся на Господа!

Псалом 90

Живый в помощи Вышняго, в крове Бога Небеснаго водворится. Речет Господеви: Заступник мой еси и Прибежище мое, Бог мой, и уповаю на Него. Яко Той избавит тя от сети ловчи и от словесе мятежна, плещма Своима осенит тя, и под криле Его надеешься: оружием обыдет тя истина Его. Не убоишися от страха ночнаго, от стрелы летящая во дни, от вещи во тме преходящая, от сряща и беса полуденнаго. Падет от страны твоя тысяща, и тма одесную тебе, к тебе же не приблизится, обаче очима твоима смотриши, и воздаяние грешников узриши. Яко Ты, Господи, упование мое, Вышняго положил еси прибежище твое. Не приидет к тебе зло и рана не приблизится телеси твоему, яко Ангелом Своим заповесть о тебе, сохранити тя во всех путех твоих. На руках возмут тя, да не когда преткнеши о камень ногу твою, на аспида и василиска наступиши, и попереши льва и змия. Яко на Мя упова и избавлю и, покрыю и, яко позна имя Мое. Воззовет ко Мне и услышу его, с

Живущий помощью Всевышнего под кровом Бога небесного водворится. Скажет Господу: "Заступник мой Ты и прибежище моё, Бог мой и уповаю на Него". Ибо Он избавит тебя от сети ловцов и от вести тревожной. За плечами Своими сокроет тебя, и под крыльями Его будешь надеяться, – как оружие окружит тебя истина Его. Не убоишься от страха ночного, от стрелы, летящей днём; от опасности, во тьме блуждающей, от несчастья и демона полуденного. Падёт рядом с тобою тысяща, и десять тысяч справа от тебя, но к тебе не приблизятся. Только очами твоими посмотришь и воздаяние грешников увидишь. Ибо Ты, Господи, надежда моя! Всевышнего сделал ты прибежищем твоим. Не подступится к тебе зло, и бич не приблизится к шатру твоему, ибо Он Ангелам Своим заповедает о тебе сохранить тебя на всех путях твоих, – на руках понесут тебя, чтобы ты не споткнулся о камень ногою твоею. На аспида и василиска наступишь и попирать

ним есмь в скорби, изму его и прослаблю его, долгою дний исполню его и явлю ему спасение Мое.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже (3). Господи помилуй (3). Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Хор: С нами Бог, разумеите языцы, и покаяйтесь:

Прпев: Яко с нами Бог.

Чтец: Услышите до последних земли.

Могущии покаяйтесь.

Аще бо паки возможете, и паки побеждени будете.

И иже аще совет совещаеете, разорит Господь.

И слово, еже аще возглаголете, не пребудет в вас.

Страха же вашего не убоимся, ниже смутимся.

Господа же Бога нашего Того освятим, и Той будет нам в страх.

И аще на Него надеяся буду, будет мне во освящение.

И уповая буду на Него, и спасуся Им.

Се аз и дети, яже ми даде Бог.

Людие ходящии во тьме, видеша свет велий.

Живущии во стране и сени смертней, свет возсияет на вы.

Яко Отроча родися нам, Сын, и дадеся нам.

Егоже начальство бысть на раме

будешь льва и дракона. "Ибо на Меня он уповал, и избавлю его, прикрою его, ибо он познал имя Моё. Призовёт Меня, и услышу его, с ним Я в скорби, избавлю его и прослаблю его, долгоденствием исполню его и явлю ему спасение Моё".

С нами Бог, познайте, народы, и покоряйтесь.

Ибо с нами Бог.

Услышите до предела земли.

Могущие, покоряйтесь.

Ведь если вновь усилитесь, вновь и побеждены будете.

И какой бы совет вы ни замыслили, разрушит Господь.

И какое бы слово ни сказали, не останется в силе у вас.

Страха же вашего не убоимся и не смутимся.

Господа же, Бога нашего, Его свято почтим и Он будет страхом для нас.

И если на Него надеяяться буду, Он будет мне во освящение.

И уповать буду на Него, и спасен буду Им.

Вот я и дети, которых дал мне Бог.

Народ, ходящий во тьме, увидел свет великий.

Живущие в стране и тени смертной, свет воссияет на вас.

Ибо Младенец родился нам, Сын, и дан нам.

Чье владычество было на плече

Его.

И мира Его несть предела.

И нарицается Имя Его, Велика
Совета Ангел.

Чуден Советник.

Бог крепок, Властитель,
Начальник мира.

Отец будущего века.

С нами Бог, разумеите языцы, и
покарайтесь. Яко с нами Бог.

Слава Отцу и Сыну и Святому
Духу. С нами Бог, разумеите язы-
цы, и покарайтесь: Яко с нами
Бог.

И ныне и присно и во веки ве-
ков. Аминь. С нами Бог, разумеи-
те языцы, и покарайтесь: Яко с
нами Бог.

Яко с нами Бог.

И абие настоящия тропари:

День прешед, благодарю Тя,
Господи, вечер, прошу, с ночью
без греха подаждь ми, Спасе, и
спаси мя.

Слава: День прешед, славослов-
лю Тя, Владыко, вечер, прошу, с
нощью безсоблазново подаждь
ми, Спасе, и спаси мя.

И ныне: День прешед, песно-
словлю Тя, Святой, вечер, прошу,
с ночью ненаветен подаждь ми,
Спасе, и спаси мя.

Безплотное естество Херувим-
ское, немолчными песнями Тя
славословят. Шестокрыльная жи-
вотная серафими, непрестанными
гласы Тя превозносят: Ангелов же
вся Воинства трисвятыми песнями
Тя восхваляют. Прежде бо всех
еси Сый Отец, и собезначальна
имаши Твоего Сына: и равност-
на носяй Духа жизни, Троицы яв-

Его.

И миру Его нет предела.

И называется имя Его: Велико-
го Совета Ангел.

Чудный Советник.

Бог Крепкий, Властитель,
Начальник мира.

Отец будущего века.

С нами Бог, познайте народы и
покоряйтесь. Ибо с нами Бог.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому
Духу. С нами Бог, познайте наро-
ды и покоряйтесь. Ибо с нами
Бог.

И ныне, и всегда, и во веки ве-
ков. Аминь. С нами Бог, познайте
народы и покоряйтесь. Ибо с
нами Бог.

Ибо с нами Бог.

Тропари:

День окончив, благодарю Тебя,
Господи; прошу: подай мне, Спа-
ситель, вечер с ночью без греха и
спаси меня.

Слава: День завершив, славос-
словлю Тебя, Владыка; прошу: по-
дай мне, Спаситель, вечер с ночью
без соблазна и спаси меня.

И ныне: День прожив, воспеваю
Тебя, Святой; прошу: подай мне,
Спаситель, вечер с ночью без коз-
ней вражских и спаси меня.

Безплотные естеством Херу-
вимы несмолкающими гимнами
Тебя славословят. Шестикрылые
животные, Серафимы, непре-
станными восклицаниями Тебя
превозносят. И все воинство Ан-
гелов трисвятыми песнями Тебя
восхваляет. Ибо Ты – прежде всех
Существующий Отец, и Собезна-
чального имеешь Твоего Сына, и,

ляеши нераздельное. Пресвятая Дево Мати Божия, и иже Слова самовидцы и слуги: пророк же и мученик вси лица, яко безсмертну имуще жизнь: о всех молитесь прилежно, яко вси есмы в бедах. Да прелести избавльшеся лукаваго, ангельскую вопием песнь: Святой, Святой, Святой, Трисвятой Господи, помилуй и спаси нас, аминь.

нося равно чтимого Духа жизни, Троицу являешь нераздельную. Всесвятая Дева, Матерь Божия, очевидцы Слова и служители, все пророков и мучеников сонмы, как бессмертную имеющие жизнь, за всех ходатайствуйте усердно, ибо все мы пребываем в бедах, чтобы, избавившись от обольщения лукавого, возгласили мы ангельскую песнь: Святой, Святой, Святой, Трисвятой Господи, помилуй и спаси нас. Аминь.

Символ веры

Чтец: Верую во единого Бога Отца Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век. Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы и вочеловечшася. Распятого же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна. И воскресшаго в третий день по Писанием. И возшедшаго на Небеса, и сидяща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и славима, глаголавшаго пророки. Во едину Святую, Со-

Верую во единого Бога, Отца, Вседержителя, Творца неба и земли, всего и видимого и невидимого. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, от Отца рожденного прежде всех веков, Света от Света, Бога истинного от Бога истинного, рожденного, несотворенного, единосущного Отцу, через Которого всё произошло. Ради нас, людей, и нашего ради спасения сошедшего с небес, и воплотившегося от Духа Святого и Марии Девы, и вочеловечившегося. Распятого же за нас при Понтии Пилате, и страдавшего, и погребенного. И воскресшего в третий день, по Писаниям. И восшедшего на небеса, и сидящего справа от Отца. И снова грядущего со славою судить живых и мёртвых, и Царству Его не будет конца. И в Духа Святого, Господа, Животворящего, от Отца исходящего, со Отцом и Сыном равно поклоняемого и славимого, гово-

борную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино крещение во оставление грехов. Чаю воскресения мертвых, и жизни будущего века. Аминь.

Чтец: Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Священник: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа ныне, и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

рившего чрез пророков. Во единую, святую, соборную и апостольскую Церковь. Признаю одно Крещение для прощения грехов. Ожидаю воскресения мёртвых, и жизни будущего века. Аминь.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троица, помилуй нас; Господи, очисти грехи наши; Владыка, прости беззакония наши; Святой, посети и исцели немощи наши, имени Твоего ради.

Господи, помилуй.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твоё; да придёт Царство Твоё; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам сегодня; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукаваго.

Ибо Твоё Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святого Духа ныне, и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Тропарь праздника, глас 4

Хор: Рождество Твое Христе Боже наш, возсия мирови свет разума: в нем бо звездам служащи,

Рождение Твое, Христос Бог наш, воссияло для мира светом знания. Ибо во время его служа-

звездой учася, Тебе кланяются Солнцу правды, и Тебе ведети с высоты Востока: Господи слава Тебе.

Чтец: Господи, помилуй (40), Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Священник: Молитвами святых отец наших, Господи, Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

Чтец: Аминь.

щие звездам были научены звездою же поклоняться Тебе, Солнцу правды, и знать Тебя, Восток свыше. Господи слава Тебе!

Господи, помилуй. Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Честью высшую Херувимов и несравненно славнейшую Серафимов, девственно Бога-Слово родившую, истинную Богородицу – Тебя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

По молитвам святых отцов наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

Аминь.

Молитва св. Василия Великого

Господи Господи, избавлей нас от всякия стрелы летящая во дни, избави нас и от всякия вещи во тьме преходящая. Приими жертву вечернюю рук наших воздеяние. Сподоби же нас и ночное поприще без порока прейти, неискушены от злых. И избави нас от всякаго смущения и боязни, яже от диавола нам прибывающия. Даруй душам нашим умиление, и помыслом нашим попечение, еже на страшнем и праведнем Твоем суде испытания. Пригвозди страху Твоему плоти наша, и умертви уды наша сущия на земли: да и сонным безмолвием просветимся зрением судеб Твоих. Отими же от нас всякое мечтание неподобное, и похоть вредну. Возстави же

Господи, Господи, избавивший нас от всякой стрелы, летящей днём, избавь нас и от всякой опасности, во мраке блуждающей, прими жертву вечернюю, – рук наших возношения. Удостой же нас и путь ночной непорочно пройти не испытав зла, и избавь нас от всякого смущения и боязни, случающихся с нами от диавола. Даруй душам нашим сокрушение и мыслям нашим попечение о испытании на суде Твоём, страшном и праведном. Пригвозди страхом пред Тобою плоть нашу и умертви земные члены наши, чтобы мы и в сонном безмолвии просвещались созерцанием судов Твоих. Удали же от нас всякое мечтание непристойное и

нас во время молитвы, утверждены в вере, и преспевающаяия в заповедех Твоих, благоволением, и благостию Единороднаго Сына Твоего: с Нимже благословен еси, с Пресвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Христу, Цареву нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

пагубное вожделение и подними нас в час молитвы утверженными в вере и преуспевающими в исполнении повелений Твоих благоволением и благостью Единороднаго Сына Твоего, с Которым благословен Ты, со всесвятым, и благим, и животворящим Твоим Духом ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Придите, поклонимся Царю нашему, Богу. Придите, поклонимся и припадем ко Христу, Царю, нашему Богу. Придите, поклонимся и припадем к Самому Христу, Царю и Богу нашему.

Псалом 50

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омой мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть выну. Тебе Единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесех Твоих, и победиши внегда судити Ти. Се бо, в беззакониих зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвестная и тайная премудрости Твоя явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси радость и веселие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав

Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей и по множеству щедрот Твоих изгладь беззаконие мое; совершенно омой меня от беззакония моего, и от греха моего очисти меня. Ибо беззаконие мое я знаю, и грех мой всегда предо мною. Тебе, Единому, я согрешил и злое пред Тобою сотворил, – да будешь оправдан в словах Твоих и победишь, если вступят с Тобою в суд. Ибо вот, я в беззакониях зачат, и во грехах родила меня мати моя. Ибо вот, Ты истину возлюбил, сокровенное и тайное премудрости Твоей мне открыл. Ты окропишь меня иссопом – и буду очищен; омоешь меня – и сделаюсь белее снега, дашь мне услышать радость и веселие – возрадуются кости униженные. Отврати лицо Твое от грехов моих и все беззакония мои изгладь.

обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святого не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не уничижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и Дух Правый обнови внутри меня. Не отринь меня от лица Твоего и Духа Твоего Святого не отними от меня. Возврати мне радость спасения Твоего и Духом Владычественным утверди меня. Научу беззаконных путям Твоим, и нечестивые к Тебе обратятся. Избавь меня от кровей, Боже, Боже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, Ты откроешь уста мои, и уста мои возвестят хвалу Твою. Ибо если бы жертвы Ты восхотел, я дал бы её, – к всесожжениям не будешь благоволишь. Жертва Богу – дух сокрушённый, сердца сокрушённого и смиренного Бог не презрит. Облагодетельствуй, Господи, во благоволении Твоём Сион, и да будут воздвигнуты стены Иерусалима, – тогда примешь благосклонно жертву правды, возношение и всесожжения, тогда возложат на алтарь Твой тельцов.

Псалом 101

Господи, услыши молитву мою, и вопль мой к Тебе да приидет. Не отврати лица Твоего от мене: воньже аще день скорблю, приклони ко мне ухо Твое: воньже аще день призову Тя, скоро услыши мя. Яко исчезоша яко дым дние мои, и кости моя яко сушило сохоса. Уязвен бых яко трава, и изсше сердце мое, яко забых снести хлеб мой. От гласа воздыхания моего прильпе кость моя плоти моей. Уподобихся неясоти пу-

Господи, услышь молитву мою, и вопль мой к Тебе да придёт. Не отврати лица Твоего от меня, в день, когда я скорблю, склони ко мне ухо Твоё, в день, когда призову Тебя, скоро услышь меня. Ибо исчезли как дым дни мои, и кости мои, как хворост, высохли. Я был подсечён, как трава, и иссохло сердце моё, так что забыл я съестъ хлеб мой. От гласа стенания моего пристали кости мои к плоти моей. Я уподобился пелика-

стынней, бых яко ночный вран на нырищи. Бдех и бых яко птица особящаяся на зде. Весь день поношаху ми врази мои, и хвалящии мя мною кленяхуся. Зане пепел яко хлеб ядах, и питие мое с плачем растворях. От лица гнева Твоего и ярости Твоея: яко вознес низвергл мя еси. Дние мои яко сень уклонишася, и аз яко сено иссох. Ты же, Господи, во век пребываеши, и память Твоя в род и род. Ты воскрес ущедрити Сиона, яко время ущедрити его, яко прииде время. Яко благоволиша рабы Твои каменение его, и персть его ущедрят. И убоятся языцы имене Господня, и вси царие земстии славы Твоея. Яко созиждет Господь Сиона, и явится во славе Своей. Призре на молитву смиренных, и не уничижи моления их. Да напишется сие в род ин, и людие зиждемии восхвалят Господа. Яко прииче с высоты святая Своя, Господь с Небесе на землю призре, услышати воздыхание окованных, разрешити сыны умерщвленных, возвестити в Сионе Имя Господне, и хвалу Его во Иерусалиме. Внегда собратися людем вкупе, и царем, еже работати Господеви. Отвеща ему на пути крепости его: умаление дней моих возвести ми. Не возведи мене в преполовение дней моих: в роде родов лета Твоя. В началех Ты, Господи, землю основал еси, и дела руку Твоею суть небеса. Та погибнут, Ты же пребываеши: и вся, яко риза обетшают, и яко одежду свиеши я и из-

ну в пустыне, я стал как филин на развалинах. Не спал и стал как птичка, сидящая одиноко на кровле. Весь день поносили меня враги мои, и хвалящие меня мною клялись. Ибо пепел, как хлеб, я ел, и питьё моё слезами растворял от гнева Твоего и ярости Твоей, ибо, подняв, Ты низверг меня. Дни мои склонились как тень, и, как трава, я иссох. Но Ты, Господи, вовек пребываешь, и память о Тебе – в род и род. Ты, восстав, смилуешься над Сионом, ибо время помиловать его, ибо пришло время, ибо возлюбили рабы Твои камни его и о прахе его жалеют. И убоятся народы имени Господня и все цари земные – славы Твоей, ибо построит Господь Сион и явится во славе Своей. Он призрел на молитву смиренных и не пренебрёг молением их. Да напишут это для рода иного, и народ создаемый восхвалит Господа, ибо склонился Он с высоты святой Своей, Господь с небес на землю призрел, чтобы услышать стенания узников, освободить сыновей умерщвлённых, возвестить на Сионе имя Господне и хвалу Ему в Иерусалиме, когда соберутся народы вместе, и цари – для служения Господу. Обратился он к Нему на пути, в дни крепости своей: "О немногих днях моих возвести мне; не похить меня на половине дней моих: в роде родов – годы Твои". В начале Ты, Господи, землю основал, и дело рук Твоих – небеса; они погибнут, а Ты пребудешь, и все, как одежда, обетшают, и, как

меняются. Ты же тойжде еси, и лета Твоя не оскудеют. Сынове раб Твоих вселятся, и семя их во век исправится.

Молитва Манассии, царя Иудейского

Господи Вседержителю, Боже отец наших, Авраамов, и Исааков, и Иаковль, и семене их праведнаго: сотворивый небо и землю со всею лепотою их, связавый море словом повеления Твоего, заключивый бездну, и запечатствовавый ю страшным и славным именем Твоим, егоже вся боятся, и трепещут от лица силы Твоея, яко непостоянно великолепие славы Твоея, и нестерпимъ гнев, еже на грешники прещения Твоего. Безмерна же и неизследованна милость обещания Твоего: Ты бо еси Господь Вышний, благоутробен. долготерпелив и многомилостив, и кайся о злобах человеческих. Ты Господи, по множеству благодости Твоея, обещал еси покаяние и оставление согрешившим Тебе, и множеством щедрот Твоих, определил еси покаяние грешником во спасение. Ты убо Господи Боже сил, не положил еси покаяние праведным, Аврааму и Исааку и Иакову, не согрешившим Тебе. Но положил еси покаяние на мне, грешнем: зане согреших паче числа песка морскаго. Умножишася беззакония моя, Господи, умножишася беззакония моя: и несмь достоин воззрети, и видети высоту небесную от множества неправд моих. Слячен есмь многими узами

одеяние, Ты свернёшь их, и изменятся. Но Ты – тот же, и годы Твои не кончатся. Сыны рабов Твоих найдут приют, и семя их навек устроится.

Господи Вседержитель, Боже отцов наших: Авраама, и Исаака, и Иакова, и семени их праведного, сотворивший небо и землю со всем благолепием их, связавший море словом повеления Твоего, заключивший бездну и запечатавший её страшным и славным именем Твоим, Которого все боятся, и трепещут от лица силы Твоей, потому что никому не устоять пред великолепием славы Твоей, и нестерпим грозный гнев Твой на грешников! Но безмерна и неопостижима милость обетования Твоего; ибо Ты Господь высочайший, милосердный, долготерпеливый и многомилостивый, и сожалеющий о злых делах человеческих. Ты, Господи, по множеству Твоей благодости, обещал покаяние и прощение согрешившим Тебе и, по множеству сострадания Твоего, определил покаяние грешникам во спасение. Так вот, Ты, Господи, Боже Сил, не положил покаяния праведным Аврааму, и Исааку, и Иакову, не согрежившим Тебе, но положил покаяние мне, грешнику, потому что я согрешил более числа песка морского. Умножились беззакония мои, Господи, умножились беззакония мои, и недостойн я взглянуть и увидеть высоту небесную от множества не-

железными, во еже не возвести главы моея, и несть ми ослабления: зане прогневах ярость Твою, и лукавое пред Тобою сотворих, не сотворивый воли Твоея, и не сохранивый повелений Твоих. И ныне приклоняю колена сердца, требуя от Тебе благодати: согреших, Господи, согреших, и беззакония моя аз вем, но прошу моляся, ослаби ми, Господи, ослаби ми, и не погуби мене со беззаконьми моими. Ниже в век враждовав соблюдеши зол моих, ниже осудиши мя в преисподних земли. Зане Ты еси Боже, Бог кающихся, и на мне явиши всю благодать Твою, яко недостойна суща спасеши мя, по мнозей милости Твоей, и восхваляю Тя выну во днех живота моего: яко Тя поет вся сила небесная, и Твоя есть слава во веки веков, аминь.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святой, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

правд моих. Я согбен многими узами железными, так что не могу поднять головы моей, и нет мне облегчения, потому что возбудил я гнев Твой и злое пред Тобою сотворил: не исполнил воли Твоей и не сохранил повелений Твоих. И ныне преклоняю колени сердца моего, нуждаясь в Твоей благодати. Согрешил я, Господи, согрешил, и беззакония мои я знаю; но прошу, молясь Тебе: отпусти мне, Господи, отпусти мне, и не погуби меня с беззакониями моими, и, навеки разгневавшись, не соблюди злых дел моих, и не осуди меня в глубочайшие места земли. Ибо Ты, Боже, – Бог кающихся, и на мне явишь всю благодать Твою, ибо Ты спасешь меня, недостойного, по великой милости Твоей, и я буду восхвалять Тебя непрестанно во все дни жизни моей, ибо Тебя воспевают все Силы небесные, и Твоя слава во веки веков. Аминь.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троица, помилуй нас; Господи, очисти грехи наши; Владыка, прости беззакония наши; Святой, посети и исцели немощи наши, имени Твоего ради.

Господи, помилуй.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Священник: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа ныне, и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Кондак праздника, глас 3

Хор: Дева днесь Пресущественнаго раждает, и земля вертеп Неприступному приносит. Ангели с пастырьми славословят, волсви же со звездою путешествуют: нас бо ради родися Отроча Младо, Превечный Бог.

Чтец: Господи, помилуй (40), Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Священник: Молитвами святых отец наших, Господи, Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

Чтец: Аминь.

Владыко Боже Отче Вседержителю, Господи, Сыне Единород-

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твоё; да придёт Царство Твоё; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам сегодня; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого.

Ибо Твоё Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святого Духа ныне, и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Дева сегодня рождает Высшаго сущности и земля приносит пещеру Неприступному; ангелы славят с пастухами, волхвы же путешествуют со звездою; ибо нас ради родился юный Отрок, превечный Бог.

Господи, помилуй. Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Честью высшую Херувимов и несравненно славнейшую Серафимов, девственно Бога-Слово родившую, истинную Богородицу – Тебя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

По молитвам святых отцов наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

Аминь.

Владыка Боже, Отче Вседержитель, Господи, Сын Единород-

ный Иисусе Христе, и Святой Душе, Едино Божество, Едина Сила, помилуй мя, грешнаго: и имиже веси судьбами, спаси мя недостойнаго раба Твоего, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Приидите, поклонимся Цареве нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Христу, Цареве нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареве и Богу нашему.

ный Иисусе Христе и Дух Святой! Едино Божество, единая Сила, помилуй меня, грешного, и Тебе известными путями спаси меня, недостойного раба Твоего, ибо Ты благословен во веки веков. Аминь.

Придите, поклонимся Царю нашему, Богу. Придите, поклонимся и припадем ко Христу, Царю, нашему Богу. Придите, поклонимся и припадем к Самому Христу, Царю и Богу нашему.

Псалом 69

Боже, в помощь мою вонми, Господи, помощи ми потщися. Да постыдятся и посрамятся ищущии душу мою, да возвратятся вспять и постыдятся хотящии ми злая. Да возвратятся абие стыдящися глаголющии ми: благоже, благоже. Да возрадуются и возвеселятся о Тебе вси ищущии Тебе, Боже, и да глаголют выну, да возвеличится Господь, любящии спасение Твое: аз же нищ есмь и убог, Боже, помози ми: Помощник мой и Избавитель мой еси Ты, Господи, не закосни.

Боже, на помощь мне обратись, Господи, помочь мне поспеши. Да устыдятся и посрамятся ищущие душу мою, да обратятся вспять и постыдятся желающие мне зла, да возвратятся тотчас со стыдом говорящие мне: "Хорошо же, хорошо же!" Да возрадуются и возвеселятся о Тебе все ищущие Тебя, Боже, и да говорят непрестанно: "Да возвеличится Господь" любящие спасение Твое. Я же беден и нищ; Боже, помоги мне. Помощник мой и избавитель мой – Ты; Господи, не замедли!

Псалом 142

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живой. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных,

Господи, услышь молитву мою, вземли моление моему в истине Твоей, услышь меня в правде Твоей и не войди в суд с рабом Твоим, ибо не оправдается пред Тобою никто из живущих. Ибо враг стал преследовать душу мою, унижил до земли жизнь мою, посадил ме-

яко мертвые века. И уны во мне дух мой, во мне смятесе сердце мое. Помянух дни древния, поучихся во всех делах Твоих, в творениях руку Твоею поучахся. Воздох к Тебе руке мои, душа моя, яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя, Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Твоего от мене, и уподоблюся низходящим в ров. Слышану сотвори мне завтра милость Твою, яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь вонже пойду, яко к Тебе взях душу мою. Изми мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегах. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведеши от печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающыя души моей, яко аз раб Твой есмь.

ня во тьме, как умерших от века. И уныл во мне дух мой, во мне смутилось сердце мое. Вспомнил я дни древние, размыслил о всех делах Твоих, о творениях рук Твоих размышлял. Простёр к Тебе руки мои; душа моя пред Тобою – как безводная земля. Скоро услышь меня, Господи, изнемог дух мой: не отврати лица Твоего от меня, и да не уподоблюсь я сходящим в ров. Дай мне услышать рано утром милость Твою, ибо я на Тебя уповаю; открой мне, Господи, путь, по которому мне идти, ибо к Тебе вознёс я душу мою. Избавь меня от врагов моих, Господи, ибо к Тебе я прибегаю. Научи меня творить волю Твою, ибо Ты – Бог мой; Дух Твой благой поведёт меня в землю правды. Ради имени Твоего, Господи, Ты оживишь меня, по правде Твоей выведешь из печали душу мою, и по милости Твоей истребишь врагов моих, и погубишь всех теснящих душу мою, ибо я – раб Твой.

Вседневное славословие

Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человецех благоволение. Хвалим Тя, благословим Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя, великия ради славы Твоея. Господи, Царю Небесный, Боже, Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный, Иисусе Христе, и Святыи Душе. Господи Боже, Агнче Божий, Сыне Отчъ, вземляи грех мира, помилуй нас. Воземляи грехи мира, приими молитву нашу. Седяи одесную Отца,

Слава в вышних Богу, и на земле мир, среди людей – благоволение. Восхваляем Тебя, благословляем Тебя, поклоняемся Тебе, славословим Тебя, благодарим Тебя ради великой славы Твоей. Господи, Царь Небесный, Боже, Отче Вседержитель, Господи, Сын Единородный Иисусе Христе, и Дух Святой! Господи Боже, Агнец Божий, Сын Отчий, поднимающий грех мира, помилуй нас. Поднимающий грехи мира, приими

помилуй нас. Яко Ты еси Един Свят; Ты еси Един Господь, Иисус Христос, в славу Бога Отца, аминь.

На всяку ночь благословлю Тя и восхваляю имя Твое во веки, и в век века.

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. Господи, к Тебе прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя.

Сподоби Господи, в ночь сию без греха сохраниться нам. Благословен еси Господи Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки, аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святой, просвети мя оправданием Твоим. Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри: Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

молитву нашу, Сидящий справа от Отца, помилуй нас. Ибо Ты – один Свят, Ты один – Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца. Аминь.

На всякую ночь благословлю Тебя и восхваляю имя Твоё вовеки, и в век века.

Господи, Ты стал для нас прибежищем от рода в род. Я сказал: Господи, помилуй меня, исцели душу мою, ибо я согрешил пред Тобой. Господи, к Тебе я прибегаю, научи меня творить волю Твою, ибо Ты – Бог мой. Ибо у Тебя источник жизни, во свете Твоём мы увидим свет. Простри милость Твою к знающим Тебя.

Сподоби, Господи, в ночь сию без греха сохраниться нам. Благословен Ты, Господи, Боже отцов наших, и хвально и прославлено имя Твоё вовеки. Аминь.

Да будет, Господи, милость Твоя на нас, как мы уповаем на Тебя. Благословен Ты, Господи, научи меня повелениям Твоим. Благословен Ты, Владыка, вразуми меня повелениями Твоими. Благословен Ты, Святой, просвети меня повелениями Твоими. Господи, милость Твоя вовек, созданий рук Твоих не презри. Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне, всегда и во веки веков. Аминь.

На литии стихиры. Глас 1

Хор: Небо и земля днесь пророчески да возвеселятся, ангели и

Небо и земля сегодня да возвеселятся веселием пророков; анге-

человецы духовно да торжествуют: яко Бог во плоти явися, сущим во тьме и сени сидящим, рождейся от Девы, вертеп и ясли прияша Того: пастырие чудо проповедают, волсви от восток в Вифлеем дары приносят. Мы же хвалу недостойными устнами, ангельски Тому принесем: слава в вышних Богу, и на земли мир: прииде бо чаяние языков, пришед спасе нас от работы вражия.

Слава, глас 5

Волсви персидстии царие, познавше яве на земли рождшагося Царя Небеснаго, от светлыя звезды водими, достигоша в Вифлеем, дары носяще избранныя, злато, и ливан, и смирну, и падше поклонишася: видеша бо в вертепе Младенца лежаща Безлетнаго.

И ныне, глас 6

Ликують ангели вси на небеси, и радуются человецы днесь: играет же вся тварь рождшагося ради в Вифлееме Спаса Господа: яко всякая лесьть идольская преста, и цартвует Христос во веки.

Диакон: Спаси, Боже, люди Твоя и благослови достояние Твое, посети мир Твой милостию и щедротами, возвыси рог христиан православных и низпосли на ны милости Твоя богатая, молитвами всепречистыя Владычицы нашае Богородицы и Приснодевы

лы и люди да торжествуют духовно, так как родившийся от Девы Бог во плоти явил Себя погруженным во тьму и тень. Приютили Его пещера и ясли. Вестниками чуда выступают пастухи. В Вифлеем приносят дары волхвы Востока. Мы же хвалу хотим принести устами недостойными словами ангелов: «Слава в вышних Богу и на земле мир». Ибо пришло ождание народов, и, придя, Христос спас нас от рабства врагу.

Волхвы, персидские цари, направляемые яркою звездою и ясно убедившись в рождении на земле Царя Небеснаго, дошли до Вифлеема, имея для поднесения нарочито отобранные дары: золото, ладан и мирру. И, пав ниц, они поклонились. Ибо видели они лежащим в пещере, как Младенца, Безвременнаго.

Сегодня ликуют ангелы на небе и радуются люди на земле. Вся, словом, тварь в праздничном движении, по причине рождения в Вифлееме Спасителя Господа. Ибо всякое обольщение идолов прекратилось и цартвует уже навеки отныне Христос.

Спаси, Боже, народ Твой и благослови наследие Твое, посети мир Твой милостью и щедротами, возвысь рог христиан православных и ниспосли на нас богатые Твои милости: по ходатайствам всечистой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии,

Марии, силою Честнаго и Животворящаго Креста, предстательства честных Небесных Сил безплотных, честнаго, славнаго пророка, Предтечи и Крестителя Иоанна, святых славных и всехвальных Апостол, иже во святых отец наших и вселенских великих учителей и святителей, Василия Великаго, Григория Богослова и Иоанна Златоуста, иже во святых отца нашего Николая, архиепископа Мирликийскаго, чудотворца, святых равноапостольных Мефодия и Кирилла, учителей словенских, святых равноапостольных великаго князя Владимира и великия княгини Ольги, иже во святых отец наших святителя Михаила, перваго митрополита Киевскаго, первосвятителей московских и всея Руси, Петра, Алексия, Ионы, Макария, Филиппа, Иова, Ермогена и Тихона, митрополитов московских Филарета, Иннокентия и Макария, святых славных и добропобедных мучеников, новомучеников и исповедников Российских, Владимира, митрополита Киевскаго, Вениамина, митрополита Петроградскаго, Петра, митрополита Крутицкаго, Иллариона, архиепископа Верейскаго, святых царственных страстотерпцев, преподобномучениц великия княгини Елисаветы и инокини Варвары; преподобных и богоносных отец наших, преподобных отец, старцев Оптинских, святых праведных Иоанна Кронштадтскаго и Алексия Московскаго, святых блажен-

силою священнаго и животворящаго Креста; заступлением святых небесных Сил безплотных, мольбами святого славнаго пророка Предтечи и Крестителя Иоанна, святых славных и всехвальных Апостолов; святых отцов наших, великих иерархов и вселенских учителей Василия Великаго, Григория Богослова и Иоанна Златоуста; святого отца нашего Николая, архиепископа Мир Ликийских, чудотворца; святых равноапостольных Мефодия и Кирилла, учителей славянских, святых равноапостольных великаго князя Владимира и великой княгини Ольги; святых отцов наших Михаила, первого митрополита Киевскаго, московских и всероссийских святителей Петра, Алексия, Ионы, Макария, Филиппа, Иова, Ермогена и Тихона; московских митрополитов Филарета, Иннокентия и Макария; святых славных и победоносных мучеников, новомучеников и исповедников Российских, Владимира, митрополита Киевскаго, Вениамина, митрополита Петроградскаго, Петра, митрополита Крутицкого, Иллариона, архиепископа Верейскаго, святых царственных страстотерпцев, преподобномучениц великой княгини Елисаветы и инокини Варвары; преподобных и богоносных отцов наших; преподобных отцов, Оптинских старцев, святых праведных Иоанна Кронштадтскаго и Алексия Московскаго, святых блаженных Ксении Петербуржской и

ных Ксении Петербургския и Матроны Московския, святых и праведных богоотец Иоакима и Анны и всех святых. Молим Тя, многомилостиве Господи, услыши нас, грешных, молящихся Тебе, и помилуй нас.

Хор: Господи, помилуй (40).

Диакон: Еще молимся о Великом Господине и отце нашем Святейшем Патриархе Кирилле, и о Господине Высокопреосвященнейшем митрополите Павле, и о Господине нашем Преосвященнейшем епископе Фоме, и о всем во Христе братстве нашем, и о всякой души христианстей, скорбящей же и озлобленной, милости Божия и помощи требующей; о покровении града сего, и живущих в нем; о мире, и состоянии всего мира; о благостоянии святых Божиих церквей; о спасении и помощи со тщанием и страхом Божиим труждающихся и служащих отец и братьев наших; о оставшихся и во отшествии сущих; о исцелении в немощех лежащих; о успении, ослабе, блаженной памяти и о оставлении грехов всех преждеотшедших отец и братьев наших, zde лежащих и повсюду православных; о избавлении плененных, и о братьях наших во службах сущих, и о всех служащих и служивших во святем храме сем рцем.

Хор: Господи, помилуй. (50)

Диакон: Еще молимся о еже сохранитися граду сему, и святому храму сему, и всякому граду и стране, от глада, губительства,

Матроны Московской, святых и праведных богоотцов Иоакима и Анны и всех Твоих святых: умоляем Тебя, многомилостивый Господи, услышь нас, грешных, молящихся Тебе, и помилуй нас.

Господи, помилуй.

Ещё молимся о Великом Господине и отце нашем Святейшем Патриархе Кирилле и о Господине Высокопреосвященнейшем митрополите Павле, и о Господине нашем Преосвященнейшем епископе Фоме, и о всём во Христе братстве нашем; и о всякой душе христианской, скорбящей и бедствующей, нуждающейся в милости и помощи Божией; о сохранении града сего и живущих в нем, о мире и спокойствии всего мира; о благоденствии святых Божиих Церквей; о спасении и помощи с усердием и страхом Божиим трудящихся и служащих отцов и братьев наших; о здесь оставшихся и находящихся в отлучках, о исцелении в немощах лежащих; о упокоении, блаженной памяти и отпущении грехов всех прежде отшедших во благочестии отцов и братьев наших, здесь и повсюду лежащих, православных, о избавлении пленённых, и о братьях наших, в служении пребывающих, и о всех служащих и послуживших в священном храме сем воззовём:

Господи, помилуй.

Ещё молимся о сохранении града сего, и всякого города и страны от голода, мора, землетрясения, наводнения, огня, меча, наше-

труса, потопа, огня, меча, нашествия иноплемеников и междоусобныя брани; о еже милостиву и благоуветливу быти благому и человеколюбивому Богу нашему, отвратити всякий гнев на ны движимый, и избавити ны от належащаго и праведнаго Своего прещения и помиловати ны.

Хор: Господи, помилуй (3).

Диакон: Еще молимся и о еже услышати Господу Богу глас моления нас, грешных, и помиловати нас.

Хор: Господи, помилуй. (3)

Священник: Услыши ны, Боже, Спасителю наш, упование всех концов земли и сущих в мори далеце, и милостив, милостив буди, Владыко, о гресех наших, и помилуй ны. Милостив бо и человеколюбец Бог еси, и Тебе славу воссылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Священник: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Владыко многомилостиве, Господи Иисусе Христе, Боже наш, молитвами всепречистыя Владычицы нашея Богородицы и Приснодевы Марии, силою Честнаго и Животворящаго Креста, предстательства честных Небесных Сил бесплотных, честнаго, славнаго пророка, Предтечи и Крестителя Иоанна, святых славных и всехвальных Апостол,

ствия иноплемеников и междоусобной войны; да будет милостив, благосклонен и снисходителен к нам благой и человеколюбивый Бог наш; да отвратит Он всякий гнев, на нас направленный, и избавит нас от угрожающего нам Своего праведного наказания, и помилует нас.

Господи, помилуй.

Ещё молимся и о том, чтобы услышал Господь Бог глас моления нас, грешных, и помиловал нас.

Господи, помилуй.

Услышь нас, Боже, Спаситель наш, надежда всех концов земли и тех, кто далеко в море, и милостив, милостив будь, Владыка, ко грехам нашим, и помилуй нас. Ибо Ты – милостивый и человеколюбивый Бог, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Мир всем.

И духу твоему.

Главы наши пред Господом приклоним.

Тебе, Господи.

Владыка многомилостивый, Господи Иисусе Христе, Боже наш, по ходатайствам всечистой Владычицы нашея Богородицы и Приснодевы Марии, силою священного и животворящего Креста, заступлением святых небесных сил бесплотных, мольбами святого славнаго пророка Предтечи и Крестителя Иоанна, святых славных и всехвальных Апо-

святых славных и добропобедных мучеников, преподобных и богоносных отец наших, иже во святых отец наших и вселенских великих учителей и святителей: Василия Великаго, Григория Богослова и Иоанна Златоустаго, иже во святых отца нашего Николая, архиепископа Мирликийскаго, чудотворца, святых равноапостольных Мефодия и Кирилла, учителей словенских, святых равноапостольных великаго князя Владимира и великия княгини Ольги, иже во святых отец наших святителя Михаила, первого митрополита Киевскаго, первосвятителей московских и всея Руси, Петра, Алексия, Ионы, Макария, Филиппа, Иова, Ермогена и Тихона, митрополитов московских Филарета, Иннокентия и Макария, святых славных и добропобедных мучеников, новомучеников и исповедников Российских, Владимира, митрополита Киевскаго, Вениамина, митрополита Петроградскаго, Петра, митрополита Крутицкаго, Иллариона, архиепископа Верейскаго, святых царственных страстотерпцев, преподобномучениц великия княгини Елисаветы и инокини Варвары; преподобных и богоносных отец наших, преподобных отец, старцев Оптинских, святых праведных Иоанна Кронштадтскаго и Алексия Московскаго, святых блаженных Ксении Петербургския и Матроны Московския, святых и праведных богоотец Иоакима и Анны и всех святых Твоих, благо-

столов, святых славных и победоносных мучеников, преподобных и богоносных отцов наших; святых отцов наших, великих иерархов и вселенских учителей Василия Великаго, Григория Богослова и Иоанна Златоуста; святого отца нашего Николая, архиепископа Мир Ликийских, чудотворца; святых равноапостольных Мефодия и Кирилла, учителей славянских, святых равноапостольных великаго князя Владимира и великой княгини Ольги; святых отцов наших Михаила, первого митрополита Киевскаго, московских и всероссийских святителей Петра, Алексия, Ионы, Макария, Филиппа, Иова, Ермогена и Тихона; московских митрополитов Филарета, Иннокентия и Макария; святых славных и победоносных мучеников, новомучеников и исповедников Российских, Владимира, митрополита Киевскаго, Вениамина, митрополита Петроградскаго, Петра, митрополита Крутицкого, Иллариона, архиепископа Верейскаго, святых царственных страстотерпцев, преподобномучениц великой княгини Елисаветы и инокини Варвары; преподобных и богоносных отцов наших; преподобных отцов, Оптинских старцев, святых праведных Иоанна Кронштадтскаго и Алексия Московскаго, святых блаженных Ксении Петербургской и Матроны Московской, святых и праведных богоотцов Иоакима и Анны и всех Твоих святых: благоприятной содейлай молитву нашу,

приятну сотвори молитву нашу, даруй нам оставление прегрешений наших, покрый нас кровом крилу Твоею, отжени от нас всякаго врага и супостата, умири нашу жизнь. Господи, помилуй нас и мир Твой, и спаси души наша, яко благ и человеколюбец.

Хор: Аминь.

даруй нам прощение согрешений наших, покрой нас кровом крил Твоих, отгони от нас всякаго врага и неприятеля, умиротвори нашу жизнь, Господи, помилуй нас и мир Твой и спаси души наши, как благой и Человеколюбец

Аминь.

На стиховне стихиры, глас 2

Хор: Велие и преславное чудо совершиися днесь: Дева раждает и утроба не истлевет: Слово воплощается и Отца не отлучается. Ангели с пастырьми славят, и мы с ними вопием: слава в вышних Богу, и на земли мир.

Глас 3. Стих: Из чрева прежде денницы родих Тя: клялся Господь, и не раскается.

Днесь раждает Дева Творца всех: Едем приносит вертеп, и звезда показывает Христа, Солнца сущим во тьме. С дары волсви поклонися, верою просвещаемы: и пастырие видеша чудо, ангелом воспевающим и глаголющим: слава в вышних Богу.

Стих: Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене.

Господу Иисусу рождшуся в Вифлееме Иудейском, от восток пришедше волсви, поклонися Богу вочеловечшуся, и сокровища своя усердно отверзши, дары честныя приношаху: искушено злато, яко Царю веков: и ливан, яко Богу всех: яко тридневному же мертвецу, смирну Безсмертно-

Великое и высшее всяких представлений чудо совершилось сегодня: Дева рождает и утроба не истлевет; Слово воплощается, и не отлучается от Отца. Ангелы славят с пастухами, и мы с ними восклицаем: «Слава в вышних Богу, и на земле мир!»

Стих: Из чрева прежде денницы Я родил Тебя. Клялся Господь и не раскается.

Сегодня Дева рождает Творца всего; Эдем предлагает пещеру, и звезда указывает погруженным во тьму на Христа, как на Солнце. Просвещаемые в своих верованиях волхвы с дарами поклонились, и пастухи увидели чудо – ангелов, поющих и произносящих: «Слава в вышних Богу».

Стих: Сказал Господь Господу моему: седи одесную Меня.

Когда Господь Иисус родился в Вифлееме Иудейском, волхвы с Востока, придя туда, поклонились вочеловечившемуся Богу, и, от всей души, открыв сокровищницы свои, поднесли Ему драгоценные дары: очищенное золото как вечному Царю, ладан как Богу всего; мирру же как будущему триднев-

му. Все языцы приидите поклонимся Рождшемуся, спасти души наша.

Слава, глас 4

Веселися Иерусалиме, торжествуйте все любящие Сиона: днесь временный разрешился союз осуждения Адамова, рай нам отверзся, змий упразднися: юже бо прельсти первее, ныне узре Содетелеву бывшу Матерь. О глубина богатства, и премудрости, и разума Божия! Яже исходатаивши смерть всей плоти, греховный сосуд, спасения начало бысть миру всему, Богородицы ради. Младенец бо раждается из Нея Всесовершенный Бог, и рождением девство печатствует: пленницы греховныя разрешая пеленами, и младенства ради, Евины врачует яже в печалех болезни. Да ликовствует убо вся тварь, и да играет: обновити бо ю прииде Христос, и спасти души наша.

И ныне, глас тойже

В вертеп вселился еси Христе Боже, ясли Тя восприяша, пастырие же и волсви поклонишася. Тогда убо пророческая исполнися проповедь, и ангельския силы дивляхуся, вопиюще и глаголюще: слава схождению Твоему, едине Человеколюбче.

Хор: Ныне отпускаеши раба Твоего, Владыко, по глаголу Тво-

ному мертвецу и вместе Бессмертному. Все народы придите, поклонимся Родившемуся спасти души наши.

Слава, глас 4

Веселись, Иерусалим, и торжествуйте все любящие Сион. Сегодня развязаны долговременные узы осуждения Адама: рай для нас открыт; змей обезврежен, ибо ныне он увидал, что та, которую он прежде обманул, стала Матерью Создателя. О глубина богатства, и премудрости, и разума Божия: доставившая смерть всему роду человеческому, орудие греха, стала началом спасения для всего мира через Богородицу, так как от Нее рождается, как младенец, Всесовершенный Бог, и рождением Своим прикладывает печать Свою к девству. Пеленами развязывающий пути грехов через младенчество Свое врачует Евины болезни при родах. Посему, да ликует и придет радостное движение все творение. Ибо пришел Христос восстановить его и спасти души наши.

И ныне, глас тот же

Ты, Христос Бог, поселился в пещере; приняли Тебя ясли; пастухи и волхвы Тебе поклонились. Тогда именно и исполнилась пророческая проповедь, и ангельские силы поражались, восклицая и говоря: слава нисхождению Твоему, единственный Человеколюбец.

Ныне отпускаешь Ты раба Твоего, Владыка, по слову Твоему, с

ему с миром: яко видеста очи мои спасение Твое, еже еси уготовал пред лицом всех людей, свет во откровение языков, и славу людей Твоих Израиля.

Диакон: Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Священник: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа ныне, и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Тропарь праздника, глас 4

Хор: Рождество Твое Христе Боже наш, возсия миру свет разума: в нем бо звездам служащий, звездою учахуся, Тебе кланяться Солнцу правды, и Тебе ведети с высоты Востока: Господи слава

миром, ибо видели очи мои спасение Твое, которое Ты уготовал пред лицом всех народов: свет во откровение язычникам и славу народа Твоего, Израиля.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троица, помилуй нас; Господи, очисти грехи наши; Владыка, прости беззакония наши; Святой, посети и исцели немощи наши, имени Твоего ради.

Господи, помилуй.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твое; да придёт Царство Твое; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам сегодня; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукаваго.

Ибо Твое Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святого Духа ныне, и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Рождение Твое, Христос Бог наш, воссияло для мира светом знания. Ибо во время его служащие звездам были научены звездою же поклоняться Тебе, Солнцу правды, и знать Тебя, Восток

Благословение хлебов

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Священник: Господи Иисусе Христе, Боже наш, благословивый пять хлебов и пять тысяч насытивый, Сам благослови и хлебы сия, пшеницу, вино и елей, и умножи сия во граде сем и во всем мире твоём, и вкушающая от них верная освяти. Яко Ты еси благословляяй и освящаяй всяческая, Христе Боже наш, и Тебе славу возсылаем, со безначальным Твоим Отцем, и всесвятым, и благим, и животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Хор: Буди Имя Господне благословено от ныне и до века. (3)

Благословлю Господа на всякое время, выну хвала Его во устех моих. О Господе похвалится душа моя, да услышат кротцыи и возвеселятся. Возвеличите Господа со мною и вознесем имя Его вкупе. Взысках Господа и услыша мя, и от всех скорбей моих избави мя. Приступите к Нему и просветитесь, и лица ваша не постыдятся. Сей нищий воззва, и Господь услыша и, и от всех скорбей его спасе и. Ополчится Ангел Господень окрест боящихся Его, и избавит их. Вкусите и увидите, яко благ Господь; блажен муж, иже уповает на Него. Бойтесь Господа, вси святии Его, яко несть лишения

Господу помолимся.

Господи, помилуй.

Господи Иисусе Христе, Боже наш, благословивый пять хлебов в пустыне и пять тысяч мужей насытивый! Сам благослови и эти хлебы, пшеницу, вино и елей, и умножь их во граде сем и во всем мире Твоём, и верных, вкушающих их, освяти. Ибо Ты благословляешь и освящаешь всё, Христе Боже наш, и Тебе славу воссылаем, со безначальным Твоим Отцом и всесвятым и благим и животворящим Твоим Духом, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Да будет имя Господне благословенно отныне и до века.

Буду благословлять Господа во всякое время, хвала Ему всегда на устах моих. В Господе восхвалится душа моя, – да услышат кроткие и возвеселятся. Возвеличьте Господа со мною и вознесем имя Его вместе. Я взыскал Господа, и Он услышал меня, и от всех скорбей моих избавил меня. Придите к Нему и просветитесь, и лица ваши не постыдятся. Этот нищий воззвал, и Господь услышал его, и от всех скорбей его спас его. Ополчится Ангел Господень вокруг боящихся Его и избавит их. Вкусите, и увидите, что благ Господь, – блажен муж, который уповает на Него. Бойтесь Госпо-

боящимся Его. Богатии обнищаша и взалкаша, взыскающий же Господа не лишатся всякаго блага.

Священник: Благословение Господне на вас. Того благодатию и человеколюбием, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

да, все святые Его, ибо нет недостатка у боящихся Его. Богатые обнищали и стали голодать, а ищущие Господа не потерпят нужды ни в каком благе.

Благословение Господне на вас, по Его благодати и человеколюбия, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Аминь.

Утренняя

Хор: Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. *[Трижды.]*

Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. *[Дважды.]*

Слава в вышних Богу, и на земле мир, среди людей – благоволение.

Господи, Ты откроешь уста мои, и уста мои возвестят хвалу Твою.

Шестопсалмие (псалмы 3, 37, 62, 87, 102, 142)

Псалом 3

Чтец: Господи, что ся умножиша стужающий ми? Мнози востают на мя, мнози глаголют души моей: несть спасения ему в Боге его. Ты же, Господи, Заступник мой еси, слава моя и возносяй главу мою. Гласом моим ко Господу воззвах, и услыша мя от горы святая Своя. Аз уснух, и спях, востах, яко Господь заступит мя. Не убоюсь от тем людей, окрест нападающих на мя. Воскресни, Господи, спаси мя, Боже мой, яко Ты порази еси вся враждующыя ми всуе: зубы грешников сокрушил еси. Господне есть спасение, и на людех Твоих благословение Твое.

Аз уснух, и спях, востах, яко Господь заступит мя.

Господи, почему умножились теснящие меня? Многие востают на меня, многие говорят душе моей: нет спасения ему в Боге его. Но Ты, Господи, заступник мой, слава моя, и Ты возносишь главу мою. Гласом моим я ко Господу воззвал, и Он услышал меня со святой горы Своей. Я уснул и спал; пробудился, ибо Господь защитит меня. Не убоюсь множеств людей, кругом нападающих на меня. Восстань, Господи, спаси меня, Боже мой, ибо Ты порази всех враждующих против меня тщетно, зубы грешников Ты сокрушил. От Господа спасение и к народу Твоему – благословение Твоё.

Я уснул и спал; пробудился, ибо Господь защитит меня.

Псалом 37

Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажешь мене. Яко стрелы Твоя унзоша во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. Несть исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в костях моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготеша на мне. Возсмердеша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетуя хождах. Яко лядвия моя наполнишася поруганий, и несть исцеления в плоти моей. Озлоблен бых и смирихся до зела, рыках от въздыхания сердца моего. Господи, пред Тобою все желание мое и въздыхание мое от Тебе не утаися. Сердце мое смятеся, остави мя сила моя, и свет очию моею, и той несть со мною. Друзи мои и искреннии мои прямо мне приближишася и сташа, и ближнии мои отдалече мене сташа и нуждахуся ищущии душу мою, и ищущии злая мне глаголаху суетная и льстивным весь день поучахуся. Аз же яко глух не слышах и яко нем не отверзаяй уст своих. И бых яко человек не слышай и не имый во устех своих обличения. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи Боже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мои: и внегда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть

Господи, не обличи меня в ярости Твоей и не накажи меня гневом Твоим. Ибо стрелы Твои вонзились в меня, и Ты утвердил на мне руку Твою. Нет исцеления для плоти моей от гнева Твоего, нет мира костям моим от грехов моих, ибо беззакония мои превзысли голову мою, как бремя тяжкое отяготели на мне. Смердят и гноятся раны мои от безумия моего: пострадал я и был согбен до конца, весь день, сетуя, ходил. Ибо исполнились глумлений чресла мои, и нет исцеления для плоти моей. Я был сокрушён и унижен безмерно, кричал от стенания сердца моего. Господи, пред Тобою – всё желание моё, и стенание моё от Тебя не сокрыто. Сердце моё смутилось, оставила меня сила моя, и свет очей моих – и того нет со мною. Друзья мои и соседи мои приблизились и стали напротив меня, и ближние мои встали вдали, и теснились ищущие душу мою, и ищущие мне зло говорили пустое и козни весь день измышляли. Я же как глухой не слышал, и как немой, не отверзающий уст своих; и стал как человек не слышащий и не имеющий в устах своих обличения. Ибо я на Тебя, Господи, уповал: Ты услышишь, Господи, Боже мой. Ибо я сказал: "Пусть не злорадствуют обо мне враги мои!", ибо когда колебались ноги мои, они надо мной величались. Ибо я к ударам готов, и страдание моё всегда предо

выну. Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о гресе моем. Враги же мои живут и укрепятся паче мене, и умножишася ненавидящие мя без правды. Воздающим злая возлагая оболгаху мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

мною. Ибо беззаконие мое я возвещу и позабочусь о грехе моем. Враги же мои живут, и укрепятся более меня, и умножились ненавидящие меня неправедно. Воздающие мне злом за добро клеветали на меня, ибо я ко благу стремился. Не оставь меня, Господи, Боже мой, не отступи от меня, обратись на помощь мне, Господи спасения моего!

Не оставь меня, Господи, Боже мой, не отступи от меня, обратись на помощь мне, Господи спасения моего!

Псалом 62

Боже, Боже мой, к Тебе утреннюю, возжада Тебе душа моя, коль множицею Тебе плоть моя, в земли пуста и непроходна, и безводна. Тако во святем явихся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устне мои похвалят Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу руке мои. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя. Тии же всеу искаша душу мою, внидут в преисподняя земли, предадутся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бозе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградишася уста глаголющих не-

Боже, Боже мой, к Тебе с расвета стремлюсь: жаждет Тебя душа моя. Сколько раз стремилась к Тебе плоть моя в земле пустынной, и непроходимой, и безводной? Так бы я во святилище явился Тебе, чтобы видеть силу Твою и славу Твою! Ибо лучше жизни милость Твоя; уста мои восхвалят Тебя. Так благословлю Тебя в жизни моей, во имя Твое вознесу руки мои. Как бы туком и елеем да наполнится душа моя, и устами радости восхвалят Тебя уста мои. Вспоминал я Тебя на постели моей, поутру размышлял о Тебе, ибо Ты стал помощником мне, и под кровом крыл Твоих я возрадуюсь. Прильнула душа моя к Тебе, меня поддержала десница Твоя. А те, что напрасно искали душу мою, сойдут в преисподнюю земли, преданы будут силе меча, станут добычей лисицам. Царь же возвеселится о Боге, восхва-

праведная.

На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крылу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже *(трижды)*. Господи помилуй *(трижды)*. Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 87

Господи Боже спасения моего, во дни воззвах, и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему, яко исполнися зол душа моя, и живот мой аду приблизися. Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободь, яко язвеннии спящие во гробе, ихже не помянул еси ктому, и тии от руки Твоя отринувени быша. Положиша мя в рове преисподнем, в темных и сени смертной. На мне утвердися ярость Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. Удалил еси знаемых моих от мене, положиша мя мерзость себе: предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от нищеты, воззвах к Тебе, Господи, весь день, вздох к Тебе руце мои. Еда мертвыми твориши чудеса? Или врачеве воскресят, и исповедятся Тебе? Еда повесть кто во гробе милость Твою, и истину Твою в погибели? Еда познана будут во тьме чудеса Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? И аз к Тебе,

лится всякий, клянущийся Им, ибо заградилась уста говорящих неправду.

Поутру размышлял о Тебе, ибо Ты стал помощником мне, и под кровом крыл Твоих я возрадуюсь. Прильнула душа моя к Тебе, меня поддержала десница Твоя.

Господи, Боже спасения моего, днём я взывал, и в нощи – пред Тобою, да взойдёт пред лицо Твоё молитва моя, склони ухо Твоё к молению моему. Ибо исполнилась зол душа моя, и жизнь моя к аду приблизилась; сопричислен я был с нисходящими в ров, стал как человек беспомощный, среди мёртвых – свободный; как сражённые, спящие в могиле, о которых Ты уже не вспомнишь, и они от руки Твоей отринуты. Положили меня во рве глубочайшем, во тьме и тени смертной, на мне утвердилась ярость Твоя и все волны Твои Ты навёл на меня. Удалил Ты знакомых моих от меня: они сочли меня мерзостью для себя; я был предан и выйти не мог. Очи мои изнемогли от нищеты: я взывал к Тебе, Господи, целый день, простёр к Тебе руки мои. Разве мёртвым Ты сотворишь чудеса? Или врачи их воскресят, и они прославят Тебя? Разве возвестит кто в могиле о милости Твоей, и об истине Твоей – в месте гибельном? Разве познают во тьме чу-

Господи, воззвах и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отрееши душу мою, отвращаеши лице Твое от мене? Нищ есмь аз, и в трудех от юности моя; вознес же ся, смирихся, и изнемогах. На мне преидоша гневи Твои, устрашения Твоя возмутиша мя, обыдоша мя яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей.

Господи Боже спасения моего, во дни воззвах, и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему.

Псалом 102

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающего вся беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от истления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желание твое: обновится яко орля юность твоя. Творяй милостыни Господь, и судьбу всем обидимым. Слова пути Своя Моисею, сыновом Израилевым хотения Своя: Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. Не до конца прогневается, ниже во век враждует, не по беззаконием нашим сотворил есть нам, ниже по грехом нашим

деса Твои, и правду Твою – в земле забвения? И я к Тебе, Господи, воззвал, и рано утром молитва моя достигнет Тебя. Для чего, Господи, отстраняешь душу мою, отвращаешь лицо Твоё от меня? Нищ я, и в трудах от юности моей; и, вознесённый, – был унижен и изнемог. Надо мною гнев Твой прошёл, устрашения Твои смутили меня, окружают меня, как вода, весь день, охватили меня все вместе. Ты удалил от меня друга и ближнего и знакомых моих из-за страдания.

Господи, Боже спасения моего, днём я взывал, и в нощи – пред Тобою, да взойдёт пред лицо Твоё молитва моя, склони ухо Твоё к молению моему.

Благословляй, душа моя, Господа, и вся внутренность моя – имя святое Его. Благословляй, душа моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его: Он прощает все беззакония твои, исцеляет все недуги твои, избавляет от погибели жизнь твою, венчает тебя милостью и щедротами, исполняет благами желание твое, – обновится, как у орла, юность твоя. Творит милость Господь и суд всем обиженным. Он открыл пути Свои Моисею, сынам Израилевым – желания Свои. Щедр и милостив Господь, долготерпелив и многомилостив, не до конца прогневается и не навек негодует. Не по беззакониям нашим Он соделал нам, и не по грехам нашим воздал

воздал есть нам. Яко по высоте небесней от земли, утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят востоцы от запад, удалил есть от нас беззакония наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмы. Человек, яко трава дние его, яко цвет сельный, тако оцветет, яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает ктому места своего. Милость же Господня от века и до века на боящихся Его, и правда Его на сынех сынов, хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я. Господь на Небеси уготова Престол Свой, и Царство Его всеми обладает. Благословите Господа вси Ангели Его, сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати глас словес Его. Благословите Господа вся Силы Его, слуги Его, творящии волю Его. Благословите Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

На всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

Псалом 142

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живой. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот

нам, ибо, по высоте неба от земли, утвердил Господь милость Свою к боящимся Его; на сколько отстоит восток от запада, удалил Он от нас беззакония наши. Как милует отец сынов, помиловал Господь боящихся Его, ибо Он знает состав наш, помнит, что мы – прах. Человек – как трава дни его, как цвет полевой, так отцветёт, ибо дыхание прекратилось в нем – и не будет его, и не узнает он более места своего. Милость же Господня – от века и до века на боящихся Его, и правда Его – на сынах сынов хранящих завет Его и помнящих заповеди Его, чтобы исполнять их. Господь на небе уготовал престол Свой, и Царство Его всем владеет. Благословляйте Господа, все Ангелы Его, сильные мощью, исполняющие слово Его, как только услышат глас слов Его. Благословляйте Господа, все воинства Его, служители Его, исполняющие волю Его. Благословляйте Господа, все творения Его, на всяком месте владычества Его. Благословляй, душа моя, Господа!

На всяком месте владычества Его. Благословляй, душа моя, Господа!

Господи, услышь молитву мою, вземли моление моему в истине Твоей, услышь меня в правде Твоей и не войди в суд с рабом Твоим, ибо не оправдается пред Тобою никто из живущих. Ибо враг стал преследовать душу мою, унижил

мой, посадил мя есть в темных, яко мертвыя века. И уны во мне дух мой, во мне смятеся сердце мое. Помянух дни древния, поучихся во всех делах Твоих, в творениях руку Твоею поучахся. Воздох к Тебе руке мои, душа моя, яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя, Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Твоего от мене, и уподоблюся низходящим в ров. Слышану сотвори мне завтра милость Твою, яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь воньже пойду, яко к Тебе взях душу мою. Изми мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегах. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведеши от печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающыя души моей, яко аз раб Твой есмь.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим. Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже *(трижды)*.

Великая ектения

Диакон: Миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(на каждое прошение)*

до земли жизнь мою, посадил меня во тьме, как умерших от века. И уныл во мне дух мой, во мне смутилось сердце моё. Вспомнил я дни древние, размыслил о всех делах Твоих, о творениях рук Твоих размышлял. Простёр к Тебе руки мои; душа моя пред Тобою – как безводная земля. Скоро услышь меня, Господи, изнемог дух мой: не отврати лица Твоего от меня, и да не уподоблюсь я сходящим в ров. Дай мне услышать рано утром милость Твою, ибо я на Тебя уповаю; открой мне, Господи, путь, по которому мне идти, ибо к Тебе вознёс я душу мою. Избавь меня от врагов моих, Господи, ибо к Тебе я прибег. Научи меня творить волю Твою, ибо Ты – Бог мой; Дух Твой благой поведёт меня в землю правды. Ради имени Твоего, Господи, Ты оживишь меня, по правде Твоей выведешь из печали душу мою, и по милости Твоей истребишь врагов моих, и погубишь всех теснящих душу мою, ибо я – раб Твой.

Услышь меня, Господи, в правде Твоей и не войди в суд с рабом Твоим. Услышь меня, Господи, в правде Твоей и не войди в суд с рабом Твоим. Дух Твой благой поведёт меня в землю правды.

В мире Господу помолимся.

Господи, помилуй.

О свышнем мире и спасении душ наших, Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии святых Божиих церквей и соединении всех, Господу помолимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в онь, Господу помолимся.

О Великом Господине и отце нашем Святейшем Патриархе Кирилле, и о Господине Высокопреосвященнейшем митрополите Павле, и о Господине нашем Преосвященнейшем епископе Фоме, честнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех, Господу помолимся.

О Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, Господу помолимся.

О граде сем, всяком граде, стране и верою живущих в них, Господу помолимся.

О благорастворении воздухон, о изобилии плодов земных и временах мирных, Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их, Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу

О мире свыше и о спасении душ наших Господу помолимся.

О мире всего мира, благоденствию святых Божиих Церквей и о соединении всех Господу помолимся.

О святом храме сем и о всех, с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в него, Господу помолимся.

О Великом Господине и отце нашем Святейшем Патриархе Кирилле и о Господине Высокопреосвященнейшем митрополите Павле, и о Господине нашем Преосвященнейшем епископе Фоме, почтенном пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всём клире и народе Божиим Господу помолимся.

О Богохранимой стране нашей, властях и воинстве её Господу помолимся.

О граде сем, всяком граде и стране и о верою живущих в них Господу помолимся.

О благоприятной погоде, об изобилии плодов земли и о временах мирных Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, болящих, страждущих, пленённых и о спасении их Господу помолимся.

Об избавлении нас от всякой скорби, гнева, и нужды Господу помолимся.

Защити, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу

нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Яко подобает Тебе всякая слава, честь, и поклонение, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон и хор: Бог Господь, и явися нам, благословен Грядый во Имя Господне.

Стих 1: Исповедайтесь Господеви, яко благ, яко в век милость Его.

Стих 2: Обышедше обыдоша мя и именем Господним противляхся им.

Стих 3: Не умру, но жив буду и повем дела Господня.

Стих 4: Камень, Егоже небрегоша зиждущии, Сей бысть во главу угла, от Господа бысть Сей и есть дивен во очесех наших.

нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянув, сами себя и друг друга, и всю жизнь нашу Христу Богу предадим.

Тебе, Господи.

Ибо подобает Тебе вся слава, честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Бог – Господь, и Он явился нам; благословен Грядущий во имя Господне.

Прославляйте Господа, ибо Он благ, ибо вовек милость Его.

Обступив, окружили меня, но я именем Господним воспротивился им.

Не умру, но буду жить и возведу дела Господни.

Камень, который отвергли строители, он оказался во главе угла: от Господа это было, и дивно в очах наших.

Тропарь праздника, глас 4

Хор: Рождество Твое Христе Боже наш, возсия мирови свет разума: в нем бо звездам служащий, звездою учахуся, Тебе кланяться Солнцу правды, и Тебе ведети с высоты Востока: Господи слава Тебе. (3)

Господи, помилуй. Господи, помилуй. Господи, помилуй. Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Рождение Твое, Христос Бог наш, воссияло для мира светом знания. Ибо во время его служащие звездам были научены звездою же поклоняться Тебе, Солнцу правды, и знать Тебя, Восток свыше. Господи слава Тебе!

Псалом 150

Хвалите Бóга во святых Его,

Восхваляйте Бога, взирая на

хвалите Его́ во утверже́нии си́лы Его́. Хвалите́ Его́ на си́лах Его́, хвалите́ Его́ по мно́жеству вели́чества́ Его́. Хвалите́ Его́ во гла́се тру́бнем, хвалите́ Его́ во псалти́ри и гу́слех. Хвалите́ Его́ во тимпа́не и ли́це, хвалите́ Его́ во стру́нах и орга́не. Хвалите́ Его́ в кимва́лах доброгласных, хвалите́ Его́ в кимва́лах восклицáния. Вся́кое дыха́ние да хва́лит Го́спода.

святых Его! Восхваляйте Его, взирая на твердь небесную, где явлены силы Его! Восхваляйте могущество Его! Восхваляйте безмерное величие Его! Восхваляйте Его звуками трубными! Восхваляйте Его на псалтири и гусях! Восхваляйте Его на тимпане и хором! Восхваляйте Его на струнах и трубами! Восхваляйте Его на кимвалах сладкозвучных! Восхваляйте Его на кимвалах прославляющих! Всякое дыхание да хвалит Господа!

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже *(трижды)*.

Ектенія малая

Диакон: Паки и паки, миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(на каждое прошение)*

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Яко Твоя держава и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Снова и снова в мире Господу помолимся.

Господи, помилуй.

Защити, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянув, сами себя и друг друга, и всю жизнь нашу Христу Богу предадим.

Тебе, Господи.

Ибо Твоя власть, и Твои – Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Седа́льны по ка́физме

Чтец: В яслех нас ради безсловесных положился еси, долготер-

Ради нас, Спаситель долготерпеливый, Ты лег в ясли бессловес-

пеливе Спасе, младенствовав волею, пастырие же Тя воспеша со ангелы, зовуще: слава и хвала на земли рожденному и обожившему земнородных существо, Христу Богу нашему.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.

Превечнаго и Непостижимаго, соприносущнаго невидимому Отцу, во утробе носила еси Богородице, едино и неслиянно Троицы Божество. Просия благодать Твоя в мире, Всепетая, темже непрестанно вопием: радуйся, Чистая Дево Мати.

ных животных, по воле Своей быв младенцем. Пастухи же Тебе воспели вместе с ангелами, восклицая: «Слава и хвала Христу Богу нашему, рожденному на земле и обожившему существо земнородных».

Ты, Богородица, носила плоть в утробе Предвечного и Непостижимаго, всегда существующего с невидимым Отцом единое и неслиянное Божество Троицы. Благодать Твоя просияла в мире, всеми Воспеваемая! Потому мы непрестанно восклицаем: Радуйся, Чистая Дева Мать!

Полиелей (псалмы 134, 135, избранные стихи)

Хор: Хвалите имя Господне, хвалите, рабы Господа.

Припев: Аллилуиа, Аллилуиа, Аллилуиа.

Благословен Господь от Сиона, живый во Иерусалиме.

Исповедайтесь Господеви, яко благ, яко в век милость Его.

Исповедайтесь Богу Небесному, яко в век милость Его.

Хвалите имя Господне, хвалите, рабы, Господа.

Припев: Аллилуиа, Аллилуиа, Аллилуиа.

Благословен Господь с Сиона, живущий в Иерусалиме!

Прославляйте Господа, ибо Он благ, ибо вовек милость Его.

Прославляйте Бога небесного, ибо вовек милость Его.

Величание

Духовенство и хор: Величаем Тя Живодавче Христе, нас ради ныне плотию рождаемого от Безвестных и Пречистых Девы Марии.

Величаем Тебя, Податель жизни Христос, ради нас ныне родившегося плотию от Безвестной и Пречистой Девы Марии.

Стихи избранного псалма

Воскликните Господеви вся земля. Пойте же имени Его. Дадите славу хвале Его. Поведите вся

Воскликните Господу, вся земля. Воспойте же имени Его, воздайте славу хвалою Ему! Пове-

чудеса Его. Рцыте Богу: коль страшна дела Твоя. Да возвеселятся небеса, и возрадуется земля. Воспойте Господеви, пойте имени Его.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже *(трижды)*.

Ектенія малая

Диакон: Паки и паки, миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(на каждое прошение)*

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Яко благословися имя Твое и прославися Царство Твое, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

дайте о всех чудесах Его. Скажите Богу: как страшны дела Твои! Да веселятся небеса и радуется земля. Воспойте Богу, пойте имени Его.

Снова и снова в мире Господу помолимся.

Господи, помилуй.

Защити, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянув, сами себя и друг друга, и всю жизнь нашу Христу Богу предадим.

Тебе, Господи.

Ибо благословенно имя Твоё и прославлено Царство Твоё, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

По полиелеи седален, глас 4

Чтец: Приидите, видим вернии, где родися Христос: последуем прочее, аможе идет звезда, с волхвы восточными цари: Егоже ангели поют непрестанно тамо, пастырие свиряют песнь достойную, слава в вышних, глаголюще, днесь в вертепе Рождшемуся от Девы и Богородицы, в Вифлееме Иудейстем.

Приидите, верные, посмотрим, где родился Христос; последуем затем за волхвами, восточными царями, туда, куда идет звезда; Тому, Кого поют там непрестанно ангелы, пастухи играют на свирелях достойную песнь, приговаривая: «Слава в вышних Родившемуся сегодня от Девы и Богородицы в пещере Вифлеема

Степенны, 1 антифон, глас 4

Хор: От юности моя мнози борют мя страсти, но Сам мя заступи, и спаси, Спасе мой.

Ненавидящий Сиона, посрамится от Господа, яко трава бо огнем будете изсохше.

Слава, и ныне: Святым Духом всяка душа живится, и чистотою возвышается, светлеется Троицким Единством священнотайне.

С юности моей воюют со мною многие страсти; но Сам защити и спаси меня, Спаситель мой.

Ненавидящие Сион, устыдитесь Господа: ибо вы будете иссушены, как трава огнем.

Слава, и ныне: Святым Духом всякая душа оживляется и очищением возвышается, в священной тайне просветляется Троицким Единством.

Прокимен, глас 4

Диакон: Вонмем. Премудрость. Вонмем. Прокимен, глас четвертый.

Диакон и хор: Из чрева прежде денницы родих Тя, клялся Господь и не раскается.

Стих: Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене: дондеже положу враги Твоя подножие ног Твоих.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Священник: Яко свят еси, Боже наш, и во святых почиваеши, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон и хор: Всякое дыхание да хвалит Господа.

Стих: Хвалите Бога во святых Его, хвалите Его в утверждении силы Его.

Будем внимать. Премудрость. Прокимен, глас четвертый.

Из чрева прежде денницы Я родил Тебя. Клялся Господь и не раскается.

Стих: Сказал Господь Господу моему: седи одесную от Меня, доколе положу врагов Твоих в подножие ног Твоих.

Господу помолимся

Господи, помилуй.

Ибо свят Ты, Боже наш, и во святых почиваешь, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Все, что дышит, да восхвалит Господа.

Стих: Хвалите Бога во святых Его, хвалите Его на тверди силы Его.

Чтение Евангелия

Диакон: И о сподобится нам слышанию святаго Евангелия

Дабы удостоиться нам услышать святое Евангелие, Господа

Господа Бога молим.

Хор: Господи, помилуй. (3)

Диакон: Премудрость, прости!
Услышим святого Евангелия.

Священник: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Священник: От Матфея святого
Евангелия чтение.

Хор: Слава Тебе, Господи, слава
Тебе!

Диакон: Вонмем.

Бога молим.

Господи, помилуй. (3)

*Премудрость! Станем благого-
вейно. Услышим святое Еванге-
лие.*

Мир всем.

И духу твоему.

*От Матфея святого Евангелия
чтение.*

*Слава Тебе, Господи, слава Те-
бе.*

Будем внимать.

Евангелие от Матфея, зачало 2 (Гл. 1, 18 – 25)

Священник: Иисус Христово
Рождество сице бе: обрученной бо
бывши Матери Его Марии Иоси-
фови, прежде даже не снитися
има, обретеса имущи во чреве от
Духа Свята.

Иосиф же муж Ея, праведен
сый и не хотя Ея обличити, вос-
хоте тай пустити Ю.

Сия же ему помыслившу, се,
ангел Господень во сне явился ему,
глаголя: Иосифе, сыне Давидов,
не убойся прияти Мариам жены
твоя: рождшеебоя в Ней, от Ду-
ха есть Свята:

Родит же Сына, и наречеши имя
Ему Иисус: Той бо спасет люди
Своя от грех их.

Сие же все бысть, да сбудется
реченное от Господа пророком,
глаголющим:

Се, Дева во чреве примет и
родит Сына, и нарекут имя Ему
Еммануил, еже есть сказуемо: с
нами Бог.

Востав же Иосиф от сна, сотво-
ри якоже повеле ему ангел Госпо-

*Рождество Иисуса Христа бы-
ло так: по обручении Матери Его
Марии с Иосифом, прежде неже-
ли сочетались они, оказалось, что
Она имеет во чреве от Духа Свя-
того.*

*Иосиф же муж Ее, будучи пра-
веден и не желая огласить Ее,
хотел тайно отпустить Ее.*

*Но когда он помыслил это, – се,
Ангел Господень явился ему во сне
и сказал: Иосиф, сын Давидов! не
бойся приять Марию, жену
твою, ибо родившееся в Ней есть
от Духа Святого;*

*Родит же Сына, и наречешь
Ему имя Иисус, ибо Он спасет
людей Своих от грехов их.*

*А все сие произошло, да сбудет-
ся реченное Господом через
пророка, который говорит:*

*Се, Дева во чреве примет и
родит Сына, и нарекут имя Ему
Еммануил, что значит: с нами
Бог.*

*Встав от сна, Иосиф поступил,
как повелел ему Ангел Господень,*

день, и прият жену свою,

И не знаяше Ея, дондеже роди Сына Своего первенца, и нарече имя Ему Иисус.

Хор: Слава Тебе, Господи, слава Тебе!

Слава: Всяческая днесь радости исполняются, Христос родися от Девы.

И ныне: Всяческая днесь радости исполняются, Христос родися в Вифлееме.

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое.

и принял жену свою,

И не знал Ее. Как наконец Она родила Сына Своего первенца, и он нарек Ему имя: Иисус.

Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

Все сегодня полно радости: Христос родился от Девы.

Все сегодня полно радости: Христос родился в Вифлееме.

Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей и по множеству щедрот Твоих изгладь беззаконие мое.

По 50-м псалме стихира, глас 6

Хор: Слава в вышних Богу, и на земли мир, днесь восприимлет Вифлеем Седящаго присно со Отцем, днесь ангели Младенца рожденнаго боголепно славословят: слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение.

Священник: Милостию и щедротами и человеколюбием едиnorodнаго Твоего Сына, с Нимже благословен еси, со пресвятым, и благим, и животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Слава в вышних Богу, и на земле мир; сегодня Вифлеем принимает Сидящего всегда со Отцом; сегодня ангелы богоприлично славословят родившегося Младенца: слава в вышних Богу, и на земле мир, в людях благоволение.

По милости и щедротам и человеколюбию едиnorodнаго Твоего Сына, с Которым благословен Ты, со всесвятым и благим и животворящим Твоим Духом, ныне и всегда и во веки веков

Аминь.

Канон праздника

Песнь 1

Хор: Христос рождается, славите. Христос с небес, срящите. Христос на земли, возноситесь. Пойте Господеву вся земля, и ве-

Христос рождается - славьте! Христос с небес - встречайте! Христос на земле - возноситесь! Пойте Господу, вся земля, и с ве-

селием воспойте людие, яко прославися.

Чтец: Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Истлевша преступлением, по Божию образу бывшего, всего тления суца, лучшия отпадша Божественныя жизни паки обновляет мудрый Содетель, яко прославися.

Видев Зиждитель гиблема человека, руками егоже созда, приклонив небеса сходит, сего же от Девы Божественныя Чистыя, всего осуществляет, воистинну воплощься, яко прославися.

Мудрость, слово, и сила, Сын сый Отчий, и сияние, Христос Бог, сил утаився, елико премирных, и елико на земли, и вочеловечься обновил есть нас, яко прославися.

Изнесе чрево Священное Слово, яве неопально живописанное купиною, смешена зраком человечесим Бога, Евы окаянную утробу клятвы древния разрешающее горькия, Егоже земнии славим.

Показа звезда прежде солнца Слово пришедшее уставити грехи, волхвом яве во убозем вертепе, милостиваго Тебе пеленами повита: Егоже радующесе видяху Самого и человека и Господа.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.

селием воспойте, люди: ибо Он прославился.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Истлевшего вследствие преступления, но созданного по образу Божию, всецело подвергшегося порче, отпавшего от высшей Божественной жизни вновь восстанавливает мудрый Создатель, ибо Он прославился.

Творец, видя гибель человека, которого создал руками, приклонив небеса нисходит и осуществляет всего его от Божественной Чистой Девы, воистину воплотившись, ибо Он прославился.

Будучи мудростью, словом, силою, Сыном Отца и сиянием Его, Христос Бог, тайно от всех сил, сколько их ни есть выше мира и на земле, вочеловечившись, обновил нас, ибо Он прославился.

Освященное чрево, ясно прообразованное несгораемою купиною, родило Слово, Бога, соединившего с Собою образ человеческий, Слово, освобождающее несчастную утробу Евы от горького древнего проклятия. Его мы, земные, прославляем.

Звезда ясно указала волхвам Тебя, существующее прежде солнца Слово, пришедшее прекратить грех, в убогой пещере из сострадания к нам повитое пеленами, в Котором они с радостью увидели человека и вместе Господа.

Песнь 3

Хор: Прежде век от Отца рожденному нетленно Сыну, и в последняя от Девы воплощенному безсеменно Христу Богу возопим: вознесый рог наш, Свят еси Господи.

Чтец: Прпев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Иже духновения причащся лучшаго Адам перстный, и к тлению поползся женскою лестию, Христа от Жены видя, вопиет: Иже мене ради по мне быв, Свят еси, Господи.

Сообразен бренному умалению, растворением, Христе, быв, и причастием плоти горшия, подав Божественнаго естества, землен быв, и пребыв Бог, и возвысивый рог наш, Свят еси, Господи.

Вифлееме, веселися, князей Иудовых сый царь: Израиля бо пасый, на рамах херувимских, из тебе пройде Христос яве: и вознесый рог наш, над всеми воцарися.

Невесты Пречистыя пребогатое Рождество, видети паче ума лик свиряющих, преклоняшеса странным образом: чин же поющих безплотных Царя Христа, безсеменно воплощагося.

Высотю Царствуяй небес, милосердием совершает о нас из безневестныя Отроковицы, невестствен сый прежде: но послежде Слово одебелевшо плотию, да падшаго к Себе привлечет перво-

Прежде веков нетленно рожденному от Отца Сыну и в последнее время воплощенному от Девы Христу Богу воскликнем: возвысивший достоинство наше, свят Ты, Господи.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Причастный лучшего дыхания Адам бренный и по обольщению жены подвергшийся тлению, видя Христа от Жены, восклицает: ставший для меня подобным мне, Свят Ты, Господи.

Христе, ставший сообразным бренному умалению чрез растворение в нем и чрез соединение с низшей Себя плотию подавший нам от Божественной природы, ставший земным и оставшийся Богом, возвысивый рог наш, Свят Ты, Господи.

Веселись, Вифлеем, будучи царем князей Иудовых; ибо пасущий Израиля с плечей херувимских Христос явно из тебя произошел и, возвысив рог наш, воцарился над всеми.

Хор свирельщиков необычайным образом волновался, сподобившись сверх ума увидеть пребогатое Рождество Пречистой Невесты и воинство бесплотных, воспевающих воплотившегося бессеменно Царя Христа.

Царствующий над высотой небес по милосердию делает все касающееся нас из божественной Отроковицы, будучи прежде невестственным Словом, а потом получившим твердость плоти,

зданного.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.

Хор: Прежде век от Отца рожденному нетленно Сыну, и в последняя от Девы воплощенному безсеменно Христу Богу возопиим: вознесый рог наш, Свят еси Господи.

чтобы привлечь к Себе падшего первосозданного.

Прежде веков нетленно рожденному от Отца Сыну и в последнее время воплощенному от Девы Христу Богу воскликнем: возвысивший достоинство наше, свят Ты, Господи.

Малая ектения

Диакон: Паки и паки, миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(на каждое прошение)*

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Яко Ты еси Бог наш и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Снова и снова в мире Господу помолимся.

Господи, помилуй.

Защити, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянув, сами себя и друг друга, и всю жизнь нашу Христу Богу предадим.

Тебе, Господи.

Ибо Ты – Бог наш, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Ипакои, глас 8

Чтец: Начаток языков, небо Тебе принесе, лежащему Младенцу во яслях, звездою волхвы Призвавый, яже и ужасаше, не скиптры и престолы, но последняя нищета: что бо худше вертепа? Что же смиреннее пелен? В нихже просия Божества Твоего богат-

Начаток народов принесло Тебе, Младенцу, лежащему в яслях, небо, призвавши звездою волхвов, которых поразили не скиптры и престолы, а крайняя нищета, ибо что беднее пещеры? Что смиреннее пелен? А между тем в них просияло богатство Божества

Песнь 4

Хор: Жезл из корене Иессеова, и цвет от него, Христе, от Девы прозябл еси, из горы хвальный, приосененная чащи, пришел еси воплощся от Неискусомужных Невещественный Боже: слава силе Твоей, Господи.

Чтец: Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Егоже древле прорече Иаков, языков ожидание Христе, от колена Иудова возсиял еси, и силу Дамаскову, Самарийскую же корысть пришел еси испроверщи, леть пременяя в веру боголепну: слава силе Твоей, Господи.

Волхва древле Валаама словесы ученики, мудрыя звездоблюстители, радости исполнил еси, звезда от Иакова возсияв, Владыко, языков начаток вводимый, приял же еси яве: слава силе Твоей, Господи.

Яко на руно, во чрево Девы сшел еси дождь, Христе, и яко капли на землю каплющая. Ефиопия и Фарсис, и Аравитстии острови же, Сава, Мидов всю землю держащи, припадоша Тебе Спасе: слава силе Твоей, Господи.

Равен произыде человеком Вышний, волею плоть приим от Девы, яд очистити змиевы главы, приводя вся к свету живоносному, Бог сый, от врат безсолнечных.

Христос, отрасль от корня Иессеова и цвет от него, Хвалимый, Ты вырос из Девы как из горы, осененной чащею; невещественный и Бог, Ты пришел воплотившись от Безмужной.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Христос, Которого в древности Иаков пророчески назвал ожиданием народов! Ты воссиял от колена Иудова и пришел ниспровергнуть могущество Дамаска и хищничество Самарии, заменяя заблуждение богоприличною верою. Слава силе Твоей, Господи.

Воссияв, как звезда, от Иакова, Владыка, Ты исполнил радости мудрых наблюдателей звезд последователей учения прорицателя древности Валаама и в лице их явно принял вводимый к Тебе начаток языческих народов. Слава силе Твоей, Господи.

Как дождь на руно и как капли, каплющие на землю, Ты сошел, Христос, во чрево Девы, Эфиопия и Фарсис, Аравийские острова и Сава, владеющие всю землю Мидийцев, припали к Тебе, Спаситель. Слава силе Твоей, Господи.

Всевышний, Ты пришел как равный людям, добровольно приняв плоть от Девы, чтобы счистить яд змеиной головы, и приводя всех как Бог к живоносному свету от бессолнечных ворот.

Языцы иже древле тлею погружены, пагубы зело вражия убежавше, возносят руки с похвальными песнями, единого чтуще Христа яко благодетеля, к нам милостивно пришедшаго.

Из корене израстши Иессеова Дево, уставы прешла еси человеческого существа, Отчее рождши превечное Слово, яко благоволи Сам запечатанную утробу проити истощанием странным.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.

Песнь 5

Хор: Бог сый мира, Отец щедрот, великаго совета Твоего Ангела, мир подавающа, послал еси нам: тем богоразумия к свету наставльшеся, от ноци утренююще, славословим Тя, Человеколюбче.

Чтец: Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

В рабех кесаревым повелением написатися покорься, и нас рабы сущия врага и греха, свободил еси Христе: весь же по нам обнищав, и перстнаго от самага единения и общения богосоделал еси.

Се Дева, якоже древле рече, во чреве приемши родила есть Бога вочеловечшася, и пребывает Дева. Еяже ради примирившеся Богу грешнии, Богородицу сущую во истинну, вернии, воспоем.

Лютую вражду, юже к нам,

Народы, издревле погруженные в тление, избежавше гибели со стороны наибольшего врага, поднимают руки с хвалебными песнями, почитая одного Христа как благодетеля, милостиво пришедшего к нам.

Дева, Ты, выросши из корня Иессеева, превзошла законы человеческого существа, родив Отчее предвечное Слово, как Оно Само благоволило дивным самоистощанием пройти через Твою запечатанную утробу.

Бог мира, Отец милосердия. Ты послал нам Ангела великаго совета Твоего, дарующега мир; посему мы, быв приведены к свету боговедения, бодрствуя от ноци, прославляем Тебя, Человеколюбче.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Подчинившись кесареву повелению вписаться в число рабов, Христос, Ты освободил и нас рабов врага и греха; обнищав же во всем по-нашему, чрез самое это единение и общение Ты и перстнаго обожил.

Вот Дева, как в древности сказано, зачав во чреве, родила вочеловечившегося Бога и пребывает Девой; примирившись через Нее с Богом, грешные, воспоем Ее, верные, как воистину действительную Богородицу.

Владыка, пришествием Своим

Владыка отсекая, паки плотским пришествием, да держащаго разрушит душетлеющаго, мир сочетая с невестственными существы, положив приступна Рождшаго твари.

Людие видеша древле омраченнии, по днех свет вышня светлости: языки же Богу наследие Сын приносит, подавая тамо неизреченную благодать, идеже множайший процвете грех.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.

Песнь 6

Хор: Из утробы Иону младенца изблева морской зверь, якова прият: в Деву же всельшееся Слово, и плоть приемшее, пройде сохраняющее нетленну, егоже бо не пострада истления, Рождшую сохрани неврежденну.

Чтец: Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Прииде воплотиться Христос Бог наш из чрева, егоже Отец прежде денницы раждает: правления же держа пречистых сил, в яслях скотях возлежит, и пеленами повивается, разрешает же многоплетенныя пленицы прегрешений.

Юно из Адама Отроча смешения, родися Сын, и верным дадеся, будущаго века Сей есть Отец, и Начальник, и нарицается великаго совета Ангел: сей крепок Бог есть, и держай областью всю тварь.

во плоти опять отсекая сильную вражду к нам, разрушил силу властителя душегубца, соединяя мир с невестственными существами, делая доступным Родителя творению.

Народ, прежде омраченный, наконец увидел свет вышнего сияния; язычников же Сын приносит Богу в наследие, подавая неизреченную благодать там, где наиболее процветал грех.

Морской зверь из чрева выбросил младенца - Иону, каким принял его; а Слово, вселившись в Деву и приняв плоть, прошло Ее сохранив нетленною: Оно сохранило Матерь неповрежденною тем тлением, которому и Само не подвержено.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Пришел воплотившимся Христос Бог наш, Которого Отец рождает из чрева прежде денницы, держащий бразды правления над пречистыми силами полагается в яслях для скота и повивается пеленами, но разрешает многозапутанные узы прегрешений.

Из Адамова состава рожден и дан верным Сын, юный Отрок, Он Отец и Начальник будущего века и называется Ангелом великого совета; Он Бог крепкий и содержащий все творение в своей власти.

Иже бе исперва к Богу, Бог Слово, ныне утверждает немощное древле: видев сохранить еже по нам существо, имже Себе вторым общением, абие проявляя страстей свободное.

Грядет нас ради из Авраамлих чресл, темнопадшия во мраце прегрешений, сыны воздвигнути долу поникших, иже во свете Обитаяй и яслех, чрез достояние, ныне благоволив в человеческое спасение.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.

Хор: Из утробы Иону младенца изблева морской зверь, якова прият: в Деву же всельшееся Слово, и плоть приемшее, пройде сохранившее нетленну, егоже бо не пострада истления, Рождшую сохрани неврежденну.

Бог Слово, Которое было изначала у Бога, имея в виду сохранить сообразное нам существо, ныне укрепляет его, немощное издревле, вторым общением с Ним, сразу показывая его свободным от страстей.

Для нас беспросветно упавших во мрак прегрешений, чтобы поднять сынов глубоко павших, грядет из чресл Авраамовых Обитающий во свете и вопреки Своему достоинству благоволивший ныне обитать в яслях для спасения людей.

Морской зверь из чрева выбросил младенца - Иону, каким принял его; а Слово, вселившись в Деву и приняв плоть, прошло Ее сохранив нетленною: Оно сохранило Матерь неповрежденною тем тлением, которому и Само не подвержено.

Малая ектения

Диакон: Паки и паки, миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(на каждое прошение)*

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Снова и снова в мире Господу помолимся.

Господи, помилуй.

Защити, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянув, сами себя и друг друга, и всю жизнь нашу Христу Богу предадим.

Тебе, Господи.

Священник: Ты бо еси Царь мира, и Спас душ наших, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Ибо Ты – Царь мира и Спаситель душ наших, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда и во веки веков.

Аминь.

Кондак, глас 3

Хор: Дева днесь Пресущественнаго раждает, и земля вертеп Неприступному приносит. Ангели с пастырьми славословят, волсви же со звездою путешествуют: нас бо ради родися Отроча Младо, Превечный Бог.

Дева сегодня рождает Высшаго сущности и земля приносит пещеру Неприступному; ангелы славят с пастухами, волхвы же путешествуют со звездой; ибо нас ради родился юный Отрок, превечный Бог.

Икос

Чтец: Едем Вифлеем отверзе, приидите видим, пищу в тайне обретохом: приидите, примем сушая райская внутрь вертепа. Тамо явися корень ненапоен, прозябая отпущение: тамо обретесе кладезь неископан, из негоже Давид пити древле возжадася. Тамо Дева рождши Младенца, жажду устави абие Адамову и Давидову. Сего ради к Нему идем, где родися Отроча младо, Превечный Бог.

Вифлеем открыл Едем; придите, посмотрим: мы нашли сокровенную пищу, придите получим внутри пещеры все настоящее райское. Там виден корень неполитый, произращающий отпущение; там найден невыкопанный колодезь, из которого Давид в древности хотел пить. Там Дева, родивши Младенца, сразу утолила жажду Адама и Давида. Итак пойдем туда, где родился юный Отрок, Превечный Бог.

Песнь 7

Хор: Отроцы благочестию совоспитани, злочестиваго веления небрегше, огненнаго прещения не убояшася, но посреди пламене стояще пояху: отцев Боже благословен еси.

Чтец: Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Пастырие свиряюще, ужасно светоявление получиша: слава бо Господня облиста их, и ангел,

Отроки, вместе воспитанные в благочестии, презревши нечестивое повеление, не убоялись угрожавшего огня, но, стоя, среди пламени, пели: благословен Ты, Боже отцов.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Пастухи, играющие на свирели, получили ужасающее явление света, ибо их облистала слава

воспойте, вопия: яко родися Христос, отцев Бог благословенный.

Внезапу с словом ангеловым небесная воинства, слава, вопияху, Богу в вышних, на земли мир, в человецех благоволение: Христос возсия, отцев Бог благословенный.

Глагол что сей, рекоша пастырие, пришедше увидим бывшее, Божественного Христа? Вифлеема же дошедше, с Рождшею покланяхуся, воспевающе: отцев Боже, благословен еси.

Слуги убо неистовно попаляет, спасает же всепалаящая со страхом юныя, седмочисленным разжжением возвышена: ихже венча пламень, независтно Господу подающе благочестия ради росу.

Помощниче Христе человеком, противное гадание, воплощение неизглаголанное имеай, посрамил еси, богатство обожения носяй вообрази ныне, егоже ради упованием, свыше в преисподний приидохом мрак.

Зле неудержанно возвышаемый, нечестно бесящийся от развращения мира, низложил еси всемошне грех, яже привлече прежде, днесь же от сетей спасаеши, воплощься волею Благодетелю.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.

Господня, и ангел восклицал: воспойте, ибо родился Христос Бог отцов, благословенный.

Внезапно, со словом ангела, небесные воинства стали восклицать: слава в вышних Богу и на земле мир, в людях благоволение, Христос воссиял, Бог отцов, благословенный.

«Что это за речь? – говорили пастухи, – пройдя, посмотрим на случившееся, на Божественного Христа». Дойдя же до Вифлеема, они поклонялись вместе с Родившей, воспевая: Боже отцов, Ты благословен.

Печь, усиленная семикратным разжжением, страшно всеопалаяющая, яростно пожигает служителей, а спасает юношей, которых венчал пламень, когда Господь одавал обильно росу за благосочестие.

Христе-Заступник! Ты противника смертным посрамил, имея воплощение Своим покровом неизреченно, приняв ныне наш образ, неся нам обожения богатство, за пожелание которого мы некогда с высоты в бездны мрачные сошли.

С неудержимой злобой надмевающийся, бесчестно буйствующий от развращения мира грех Ты всесильно ниспроверг и кого он прежде увлек, тех сегодня спасеши от сетей его, добровольно воплотившись, Благодетель.

Песнь 8

Хор: Чуда преестественнаго, ро-

Росоносная печь представила

содательная изобрази пещь образ, не бо яже прият палит юныя, яко ниже огонь Божества Девы, в Нюже вниде утробу. Тем воспевающе воспоем: да благословит тварь вся Господа, и превозносит во вся веки.

Чтец: Прпев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Влечет Вавилоня дщи отроки плененныя Давидовы от Сиона к себе: дароносицы же слет волхвы дети, Давидове Богоприятней Дщери молящияся. Тем воспевающе воспоем: да благословит тварь вся Господа, и превозносит во вся веки.

Органы уклониша плачевныя песни, не пояху бо в земли чуждей отроцы Сионовы: Вавилонскую же разрешает леть всю, и мусикийския составы, в Вифлееме возсияв Христос. Тем воспевающе воспоем: да благословит тварь вся Господа, и превозносит во вся веки.

Корысти Вавилон царства Сионя, и плененное богатство прият: сокровища же Христос в Сион сего, и цари звездою наставляя звездоблюстителю влечет. Тем воспевающе воспоем: да благословит тварь вся Господа, и превозносит во вся веки.

Пагубы убежавше, еже обожитися прелестию, непрестанно поет излиывшагося Слова, юношески вся с трепетом тварь, неславному хвалу боящияся приносит, тленна сущи, аще и мудре терпяше.

образ сверхъестественного чуда: ибо она не опаляет принятых юношей, как и огонь Божества - утробы Девы, в которую вошел; посему воспоем песнь: вся тварь да благословит Господа и превозносит во все века.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Дочь Вавилона влечет к себе из Сиона плененных сынов Давидовых, но посылает и своих сынов – волхвов с дарами на поклонение Дочери Давидовой, принявшей в Себя Бога; посему воспевая, воскликнем: все творение да благословит Господа и превозносит во все века.

Плачевные песни заставили отложить музыкальные инструменты, ибо не пели дети Сиона в земле чуждой; но воссиявший в Вифлееме Христос рассеивает всякое обольщение и музыкальные сочетания Вавилона; посему воспевая, воскликнем: все творение да благословит Господа и превозносит во все века.

Получил Вавилон добычу и плененное богатство царства Сионского; а Христос привлекает в Сион сокровища его и царей звездонаблюдателей; посему воспевая, воскликнем: все творение да благословит Господа и превозносит во все века.

Избегнув гибели от обольщения к обожению, все творение непрестанно с трепетом по-юношески воспевает источившееся Слово, опасаясь принести недостойную хвалу, как тленное творение, хо-

Грядеши заблудшее на пажить
обращая цветотворную, из пу-
стынных холмов, языков воста-
ние, человеческое естество, силу
нужную человекоубийцы угасити,
Муж же явився и Бог промышлен-
нием.

Благословим Отца, и Сына, и Святаго Духа, Господа и ныне и присно и
во веки веков. Аминь.

Хор: Хвалим, благословим, по-
клоняемся Господеви, поюще и
превозносяще во вся веки.

Чуда преестественнаго, росода-
тельная изобрази пещь образ, не
бо яже прият палит юныя, яко ни-
же огонь Божества Девы, в Нюже
вниде утробу. Тем воспевающе
воспоем: да благословит тварь вся
Господа, и превозносит во вся ве-
ки.

Припев 9-ой песни канона

Диакон и хор: Величай душе
моя, честнейшую и славнейшую
горних воинств, Деву Пречистую
Богородицу.

Хор: Таинство странное вижу и
преславное: небо, вертеп: престол
херувимский, Деву: ясли, вмести-
лище, в нихже возлеже Невмести-
мый Христос Бог, Егоже воспева-
юще величаем.

Припев: Величай душе моя, от
Девы Бога плотию рождшася.

Припев: Величай душе моя, в
вертепе рождшагося Царя.

Чтец: Изрядное течение зряще

тя оно и мудро сохранялось.

*Приходишь Ты, восстановление
народов, возвратить заблудив-
шуюся человеческую природу с пу-
стынных холмов на цветоносное
пастбище, чтобы подавить
насильственное могущество чело-
векоубийцы, явившись по про-
мышлению Человеком, как и Бо-
гом.*

*Хвалим, благословляем, покло-
няемся Господу, воспевая и пре-
вознося Его во все века.*

*Росоносная печь представила
образ сверхъестественного чуда:
ибо она не опалает принятых
юношей, как и огонь Божества -
утробы Девы, в которую вошел;
поему воспоем песнь: вся тварь
да благословит Господа и превоз-
носит во все века.*

*Величай, душа моя, превосхо-
дящую честью и славой горние
воинства Деву Пречистую Бого-
родицу.*

Песнь 9

*Вижу странное и необычайное
таинство: пещеру - небом; Деву -
престолом; ясли - вместилищем, в
котором возлеж неместимый
Христос Бог; Его воспевая вели-
чаем.*

*Величай, душа моя, родившегося
по плоти от Девы Бога.*

*Величай, душа моя, родившегося
в пещере Царя.*

Волхвы, видя выдающееся тече-

волсви, необычные новыя звезды новосияющия, небеса просвещающия, Христа Царя знаменуют, на земли рождшагося в Вифлееме, на спасение наше.

Прпев: Величай душе моя, от волхвов Бога покланяемаго.

Прпев: Величай душе моя, от звезды волхвом Возвещеннаго.

Чтец: Новорожденное, волхвом глаголющим, Отроча Царь, Егоже звезда яви, где есть? Тому бо поклонитися приидохом: яряся Ирод смущашеся, Христа убити богоборец шатаеся.

Прпев: Величай душе моя, Чистую Деву, и едину Богородицу, рождшую Христа Царя.

Прпев: Волсви и пастырие приидоша поклонитися Христу, рождшемуся в Вифлееме граде.

Чтец: Испыта Ирод время звезды, еяже вождением волсви в Вифлееме покланяхуся Христу с дары: еюже ко отечеству наставляеми, лютаго детоубийцу оставиша поругана.

Прпев: Днесь Дева раждает Владыку внутри вертепа.

Прпев: Днесь Владыка рождается яко младенец от Матере Девы.

Чтец: Образы несветлы, и сени приведены, о Мати Чистая! Видевше Слова нова явльшагося от врат заключенных: мнящии же истинную светлость, достойно Твою благословим утробу.

Прпев: Величай душе моя,

ние необыкновенной новой звезды, недавно засиявшей, озаряющей небеса, убедились в рождении Христа Царя в Вифлееме для спасения нашего.

Величай, душа моя, получающего поклонение от волхвов, Бога.

Величай, душа моя, Возвещенного звездою волхвам.

Когда волхвы говорили: «где новорожденное Дитя Царь, Которого звезда обнаружила? Ибо мы пришли поклониться Ему», богоборец Ирод в ярости волновался, замышляя убить Христа.

Величай, душа моя, Чистую Деву и единственную Богородицу, родившую Христа Царя.

Волхвы и пастухи пришли поклониться Христу, родившемуся в городе Вифлееме.

Выведал Ирод время появления звезды, под руководством которой волхвы в Вифлееме поклонялись с дарами Христу; но направляемые ею в отечество, они оставили лютого детоубийцу в посмеянии.

Сегодня Дева рождает Владыку внутри пещеры.

Сегодня Владыка рождается, как младенец, от Матери Девы.

О, Чистая Мать! Мы, насмотревшись на тусклые образы и исчезнувшие тени Слова, явившегося из заключенных врат, признавая в Нем истинную светлость, достойно благословляем Твою утробу.

Величай душа моя, власть

Триипостаснаго и Нераздельнаго Божества державу.

Прпев: Величай душе моя, Избавльшую нас от клятвы.

Чтец: Желание получивше, и Божия пришествия христокраснии людие сподобльшесе, ныне утешаются паки бытием, яко живоносну благодать даеши Дево Чистая, поклонитися славе.

Прпев: Величай душе моя, честнейшую и славнейшую горних воинств, Деву Пречистую Богородицу.

Таинство странное вижу и преславное: небо, вертеп: престол херувимский, Деву: ясли, вместилище, в нихже возлеже Невместимый Христос Бог, Егоже воспевающе величаем.

Трехыпостаснаго и Нераздельнаго Божества.

Величай душа моя, Избавившую нас от проклятия.

Достигши желаемого и удостоившись Божия пришествия, красующиеся Христом люди ныне утешаются новобытием, так как Ты, Чистая Дева, даешь живоносную благодать для поклонения славе.

Величай, душа моя, превосходящую честью и славой горние воинства Деву Пречистую Богородицу.

Вижу странное и необычайное таинство: пещеру - небом; Деву - престолом; ясли - вместилищем, в котором возлеж неместимый Христос Бог; Его воспевая величаем.

Малая ектения

Диакон: Паки и паки, миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(на каждое прошение)*

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Яко Тя хвалят вся Силы Небесныя и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки

Снова и снова в мире Господу помолимся.

Господи, помилуй.

Защити, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянув, сами себя и друг друга, и всю жизнь нашу Христу Богу предадим.

Тебе, Господи.

Ибо Тебя хвалят все Силы небесные, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков.

веков.

Хор: Аминь.

Аминь.

Светилен

Посетил ны есть свыше Спас наш, Восток востоков, и сущии во тьме и сени обретохом истину, ибо от Девы родися Господь. (3)

Посетил нас свыше Спаситель наш, Восток востоков, и мы, находившиися во тьме и тени, обрели истину, ибо от Девы родился Господь.

Чтец: Глас четвертый. Всякое дыхание да хвалит Господа.

Хор: Всякое дыхание да хвалит Господа. Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних. Тебе подобает песнь Богу. Хвалите Его, вси Ангели Его, хвалите Его, вся Силы Его. Тебе подобает песнь Богу.

Все, что дышит, да восхвалит Господа! Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних. Тебе подобает песнь, Богу. Хвалите Его, все Ангелы Его, хвалите Его, все воинства Его. Тебе подобает песнь, Богу.

На хвалитех стихиры, глас 4

Стих: Хвалите Его в тимпане и лице, хвалите Его во струнах и органе.

Веселитесь праведнии, небеса радуйтеся, взиграйте горы, Христу рождшуся: Дева сидит херувимом подобящися, носящи в недрах Бога Слова воплощенна: пастырие Рожденному дивятся: волсви Владыце дары приносят: ангели воспевающе глаголют: непостижиме Господи, слава Тебе.

Хвалите Его на тимпане и в хороводе, хвалите Его на струнах и органе.

Веселитесь, праведные! Небеса, радуйтеся! Придите в движение горы с рождением Христа! Дева сидит уподобляясь херувимам, нося у груди воплощенное Божие Слово. Пастухи дивятся Рожденному; волхвы приносят дары Владыке; ангелы воспевая говорят: непостижимый Господь, слава Тебе.

Стих: Хвалите Его в кимвалех доброгласных, хвалите Его в кимвалех восклицания. Всякое дыхание да хвалит Господа.

Хвалите Его на кимвалах благозвучных, хвалите Его на кимвалах звонких. Все, что дышит, да восхвалит Господа!

Богородице Дево, рождшая Спаса, упразднила еси первую клятву Евину, яко Мати была еси благоволения Отча, носящи в недрах Божие Слово воплощен-

Богородица-Дева, родившая Спасителя, Ты древнее проклятие Евы упразднила, ибо стала Матерью по благоволению Отца, нося в лоне Бога – Слово воплощенное.

ное. Не терпит тайна испытания. Верую единою Сию вси славим, зовуще с Тобою и глаголюще: Неизреченне Господи, слава Тебе.

Слава, глас 6. Егда время еже на землю пришествия Твоего, первое написание вселенней бысть, тогда восхотел еси человеков написати имена, верующих Рождеству Твоему. Сего ради таковое повеление от кесаря возгласися: вечнаго бо Твоего царствия безначальное Рождеством Твоим обновися. Тем Тебе приносим и мы паче именнаго даннословия, православнаго богатство Богословия, яко Богу и Спасу душ наших.

И ныне, глас 2. Днесь Христос в Вифлееме раждается от Девы: днесь Безначальный начинается, и Слово воплощается: силы небесныя радуются, и земля с человеки веселится: волсви Владыце дары приносят: пастырие Рожденному дивятся. Мы же непрестанно вопием: слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение.

Священник: Слава Тебе показавшему нам свет.

Великое славословие

Хор: Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Хвалим Тя, благословим Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя великия ради славы Твоея. Господи, Царю Небесный, Боже, Отче Вседержителю, Господи Сыне Единород-

Невозможно это таинство исследовать, только верую его все мы славим, восклицая с Тобою и возглашая: “Неизъяснимый Господи, слава Тебе!”

Когда наступило время Твоего пришествия на землю, была первая перепись вселенной; и Ты тогда восхотел переписать имена людей, верующих Твоему Рождеству; потому-то и был объявлен такой указ кесарем; ибо безначальность вечнаго Твоего царства обновилась Рождеством Твоим; посему и мы приносим Тебе нечто более имущественной подати – богатство православнаго Богословия, как Богу и Спасителю душ наших.

Сегодня Христос рождается в Вифлееме от Девы; сегодня Безначальный начинается и Слово воплощается; небесные силы радуются и земля с людьми веселится. Волхвы приносят дары; пастухи дивятся Рожденному. Мы же непрестанно восклицаем: слава в вышних Богу, и на земле мир, в людях благоволение.

Слава Тебе, показавшему нам свет.

Слава в вышних Богу, и на земле мир, среди людей – благоволение. Восхваляем Тебя, благословляем Тебя, поклоняемся Тебе, славословим Тебя, благодарим Тебя ради великой славы Твоей. Господи, Царь Небесный, Боже Отче Вседержитель, Господи, Сын Едино-

ный, Иисусе Христе, и Святой Душе. Господи Боже, Агнче Божий, Сыне Отчъ, вземляй грех мира, помилуй нас. Вземляй грехи мира, приими молитву нашу. Седяй одесную Отца, помилуй нас. Яко Ты еси Един Свят; Ты еси Един Господь, Иисус Христос, в славу Бога Отца, аминь. На всяк день благословлю Тя и восхвалю имя Твое во веки, и в век века. Сподоби, Господи, в день сей без греха сохраниться нам. Благословен еси, Господи Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки, аминь. Будь, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. (3)

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. Господи, к Тебе прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков, аминь.

Святой Безсмертный, помилуй нас.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас.

родный Иисусе Христе, и Дух Святой! Господи Боже, Агнец Божий, Сын Отчий, подъемлющий грех мира, помилуй нас. Подъемлющий грехи мира, прими молитву нашу, Сидящий справа от Отца, помилуй нас. Ибо Ты – Один Свят, Ты Один – Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца. Аминь. На всякий день благословлю Тебя и восхвалю имя Твое вовеки и в век века. Сподоби, Господи, в день сей без греха сохраниться нам. Благословен Ты, Господи, Боже отцов наших, и хвально и прославлено имя Твое вовеки. Аминь. Да будет, Господи, милость Твоя на нас, как мы уповаем на Тебя.

Благословен Ты, Господи, научи меня повелениям Твоим. (3)

Господи, Ты стал для нас прибежищем от рода в род. Я сказал: Господи, помилуй меня, исцели душу мою, ибо я согрешил пред Тобой Господи, к Тебе я прибегаю, научи меня творить волю Твою, ибо Ты – Бог мой. Ибо у Тебя источник жизни, во свете Твоем мы увидим свет. Прости милость Твою к знающим Тебя.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Святой Безсмертный, помилуй нас.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас.

Тропарь праздника, глас 4

Хор: Рождество Твое Христе Боже наш, возсия мирови свет разума: в нем бо звездам служащий, звездою учахуся, Тебе кланяться Солнцу правды, и Тебе ведети с высоты Востока: Господи слава Тебе.

Рождение Твое, Христос Бог наш, воссияло для мира светом знания. Ибо во время его служащие звездам были научены звездою же поклоняться Тебе, Солнцу правды, и знать Тебя, Восток свыше. Господи слава Тебе!

Сугубая ектения

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Господи, помилуй (*трижды на каждое прошение*).

Еще молимся о Великом Господине и отце нашем Святейшем Патриархе Кирилле, и о Господине Высокопреосвященнейшем митрополите Павле, и о Господине нашем Преосвященнейшем епископе Фоме, и о всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателях святого храма сего, и о всех преждепочивших отцах и братьях, zde лежащих и повсюду, православных.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих, братии святого храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродетельных во святем и всечестнем храме сем, труждающихся

Помилуй нас, Боже, по великой милости Твоей, молимся Тебе, услышь и помилуй.

Господи, помилуй.

Ещё молимся о Великом Господине и отце нашем Святейшем Патриархе Кирилле и о Господине Высокопреосвященнейшем митрополите Павле, и о Господине нашем Преосвященнейшем епископе Фоме, и о всём во Христе братстве нашем.

Ещё молимся о Богохранимой стране нашей, властях и воинстве её, да тихую и безмятежную жизнь проведём во всяком благочестии и чистоте.

Ещё молимся о блаженных и всегда поминаемых создателях святого храма сего, и о всех прежде почивших отцах и братьях наших, здесь и повсюду лежащих, православных.

Ещё молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих, братии святого храма сего.

Ещё молимся о приносящих пожертвования и творящих доброе во святом и всесвященном храме

ся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Священник: Яко милостив и человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Просительная ектения

Диакон: Исполним утреннюю молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи *(на каждое прошение)*.

Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим, и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезненны, непостыдны, мирны и доброго ответа на страшнем судищи Христове просим.

Пресвятую, пречистую, пребла-

сем, о в нем трудящихся, поющих и предстоящих людях, ожидающих от Тебя великой и богатой милости.

Ибо Ты – милостивый и человеколюбивый Бог, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Исполним утреннюю молитву нашу Господу.

Господи, помилуй.

Защити, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Дня сего совершенного, святого, мирного и безгрешного у Господа просим.

Подай, Господи.

Ангела мира, верного наставника, хранителя душ и тел наших у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и согрешений наших у Господа просим.

Доброго и полезного душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время жизни нашей в мире и покаянии окончить у Господа просим.

Христианской кончины жизни нашей безболезненной, непостыдной, мирной, и доброго ответа на Страшном суде Христовом просим.

Пресвятую, пречистую, пребла-

гословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Яко Бог милости, щедрот и человеколюбия еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Священник: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Твое бо есть еже миловати и спасати ны, Боже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благослови.

Священник: Сый благословен Христос, Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.

Священник: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Хор: Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без исления Бога Слово рождшую сущую Богородицу, Тя величаем.

Священник: Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава Отцу и Сыну и Свя-

гословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянув, сами себя и друг друга, и всю жизнь нашу Христу Богу предадим.

Тебе, Господи.

Ибо Ты – Бог милости, щедрот и человеколюбия, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Мир всем.

И духу твоему.

Главы наши пред Господом приклоним.

Тебе, Господи.

Ибо Ты милуешь и спасаешь нас, Боже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Премудрость.

Благослови.

Суций благословен – Христос, Бог наш, всегда: ныне и присно и во веки веков.

Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.

Пресвятая Богородица, спаси нас.

Честью высшую Херувимов и несравненно славнейшую Серафимов, девственно Бога-Слово родившую, истинную Богородицу – Тебя величаем.

Слава Тебе, Христе Боже, надежда наша, слава Тебе.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому

тому Духу, и ныне и присно и во веки веков, аминь. Господи, помилуй (3). Благослови.

Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь. Господи, помилуй. Благослови.

Отпуст

Священник: Иже в вертепе родивыйся и в яслех возлегий, нашего ради спасения, Христос, Истинный Бог наш, молитвами Пречистой Своея Матере и всех святых, помилует и спасет нас, яко Благ и Человеколюбец

В пещере родившийся и в яслях возлегий нашего ради спасения, Христос, истинный Бог наш, по молитвам пречистой Своей Матери, святых славных и всехвальных Апостолов и всех святых помилует и спасет нас, как благой и Человеколюбец.

Многолетие

Хор: Великаго господина и отца нашего Кирилла, Святейшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, и Господина Высокопреосвященнейшаго Павла, митрополита Крутицкаго и Коломенскаго, и Господина нашего Преосвященнейшаго Фому, епископа Сергиево-Посадскаго и Дмитровскаго, богохранимую страну нашу Российскую, настоятеля, братию и прихожан святого храма сего, и вся православныя христианы, Господи, сохрани их на многая лета.

Великаго господина и отца нашего Кирилла, Святейшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, и господина высокопреосвященнейшаго Павла, митрополита Крутицкого и Коломенскаго, и Господина нашего Преосвященнейшаго Фому, епископа Сергиево-Посадскаго и Дмитровскаго, богохранимую страну нашу Российскую, настоятеля, братию и прихожан святого храма сего и всех православных христиан, Господи, сохрани на многие лета.

1-ый час

Чтец: Приидите, поклонимся Цареве нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Христу, Цареве нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареве и Богу нашему.

Придите, поклонимся Царю нашему, Богу. Придите, поклонимся и припадем ко Христу, Царю, нашему Богу. Придите, поклонимся и припадем к Самому Христу, Царю и Богу нашему.

Псалом 100

Милость и суд воспою Тебе, Господи. Пою и разумею в пути непорочне, когда приидеши ко

Милость и суд воспою Тебе, Господи. Буду петь и внимать на пути непорочно: когда Ты при-

мне? Прехождах в незлобии сердца моего посреде дому моего. Не предлагал пред очима моима вещь законопреступную: творящия преступление возненавидех. Не прильпе мне сердце строптиво, уклоняющагося от мене лукаваго не познах. Оклеветающаго тай искренняго своего, сего изгонях: гордым оком, и несатым сердцем, с сим не ядах. Очи мои на верныя земли, посаждати я со мною: ходяй по пути непорочну, сей ми служаше. Не живяше посреде дому моего творяй гордыню, глаголяй неправедная, не исправляше пред очима моима. Во утрия избивах вся грешныя земли, еже постребити от града Господня вся делающыя беззаконие.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков, аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже (3). Господи, помилуй (3).

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь праздника

Рождество Твое Христе Боже наш, возсия миру свет разума: в нем бо звездам служащий, звездою учахуся, Тебе кланяться Солнцу правды, и Тебе ведети с высоты Востока: Господи слава Тебе.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Что Тя наречем, о Благодатная? Небо, яко возсияла еси Солнце Правды. Рай, яко прозябла еси цвет нетления. Деву, яко пребыла еси нетленна. Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объ-

дѣшь ко мне? Я ходил в беззлобии сердца моего посреди дома моего. Не допускал пред глаза мои дела законопреступного, творящих преступления возненавидел; не пристало ко мне сердце стропливое, избегающаго меня злого я не замечал; тайно клеветущаго на ближнего своего – его изгонял, с гордым оком и ненасытным сердцем – с ним вместе не вкушал. Очи мои – на верных земли, чтобы сидеть им рядом со мною, ходящий по пути непорочному, он мне служил. Не жил среди дома моего поступающий надменно, говорящий неправду не преуспевал пред очами моими. По утрам умерщвлял я всех грешников земли, чтобы истребить из града Господня всех делающих беззаконие.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь. Аллилуия, аллилуия, аллилуия, слава Тебе, Боже. Господи, помилуй.

Рождение Твое, Христос Бог наш, воссияло для мира светом знания. Ибо во время его служащие звездам были научены звездою же поклоняться Тебе, Солнцу правды, и знать Тебя, Восток свыше. Господи слава Тебе!

Как назвать нам Тебя, о Благодатная? Небом? Ибо чрез Тебя воссияло Солнце правды. Раем? Ибо израстила Ты Цвет нетления. Девой? Ибо Ты пребыла нетленной. Чистой Матерью? Ибо

тиях Сына, всех Бога. Того моли спастися душам нашим.

Стопы моя направи по словеси Твоему и да не обладает мною всякое беззаконие. Избави мя от клеветы человеческия, и сохранию заповеди Твоя. Лице Твое просвети на раба Твоего и научи мя оправданием Твоим.

Да исполнятся уста моя хваления Твоего, Господи, яко да воспою славу Твою, весь день великолепие Твое.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святой, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Священник: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа ныне, и присно, и во веки веков.

держала во святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. Его моли о спасении душ наших.

Стопы мои направи по слову Твоему, и да не овладеет мною никакое беззаконие. Избавь меня от клеветы человеческой, и сохранию заповеди Твои. Яви свет лица Твоего рабу Твоему и научи меня повелениям Твоим.

Да наполнятся уста мои хвалою Тебе, Господи, чтобы мне воспевать славу Твою, весь день – великолепие Твоё.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троица, помилуй нас; Господи, очисти грехи наши; Владыка, прости беззакония наши; Святой, посети и исцели немощи наши, имени Твоего ради.

Господи, помилуй.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твоё; да придёт Царство Твоё; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам сегодня; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукаваго.

Ибо Твоё Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святого Духа ныне, и всегда, и во веки веков.

Чтец: Аминь.

Кондак праздника

Дева днесь Пресущественнаго раждает, и земля вертеп Неприступному приносит. Ангели с пастырьми славословят, волсви же со звездою путешествуют: нас бо ради родися Отроча Младо, Превечный Бог.

Господи, помилуй (40).

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христе Боже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагоутробне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, тела очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоя славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй, (3). Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков, аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Аминь.

Дева сегодня рождает Высшаго сущности и земля приносит пещеру Неприступному; ангелы славят с пастухами, волхвы же путешествуют со звездой; ибо нас ради родился юный Отрок, превечный Бог.

Во всякое время и на всякий час принимающий поклонение и прославление на небе и на земле Христе Боже, долготерпеливый, многомилостивый, милосерднейший, любящий праведных и милующий грешных, всех призывающий ко спасению обещанием будущих благ! Сам, Господи, прими в час сей и наши молитвы и направь жизнь нашу к заповедям Твоим: души наши освяти, тела очисти, помышления исправь, мысли очисти и избавь нас от всякой скорби, бед и муки. Огради нас святыми Твоими Ангелами, чтобы ополчением их хранимые и наставляемые достигли мы единения в вере и разумения неприступной Твоей славы, ибо Ты благословен во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй. Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Честью высшую Херувимов и несравненно славнейшую Серафимов, девственно Бога-Слово рождившую, истинную Богородицу – Тебя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Священник: Боже, ущедрни ны и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

Чтец: Аминь.

Священник: Христе, Свете Истинный, просвещающий и освящающий всякого человека, грядущаго в мир, да знаменается на нас свет лица Твоего, да в нем узрим Свет Неприступный: и исправи стопы наша к деланию заповедей Твоих, молитвами Пречистыя Твоея Матери, и всех Твоих святых, аминь.

Хор: Дева днесь Пресущественнаго раждает, и земля вертеп Неприступному приносит. Ангели с пастырьми славословят, волсви же со звездою путешествуют: нас бо ради родися Отроча Младо, Превечный Бог.

Священник: Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков, аминь. Господи, помилуй (3). Благослови.

Боже, сжался над нами и благослови нас; яви нам свет лица Твоего и помилуй нас.

Аминь.

Христе, Свет истинный, просвещающий и освящающий всякого человека, приходящего в мир! Запечатлей на нас свет лица Твоего, да узрим в нем свет неприступный, и направь стопы наши к исполнению заповедей Твоих, по молитвам Пречистой Твоей Матери и всех Твоих святых. Аминь.

Дева сегодня рождает Высшаго сущности и земля приносит пещеру Неприступному; ангелы славят с пастухами, волхвы же путешествуют со звездою; ибо нас ради родился юный Отрок, превечный Бог.

Слава Тебе, Христе Боже, надежда наша, слава Тебе.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь. Господи, помилуй. Благослови.

Отпуст

Священник: Христос, истинный Бог наш, молитвами Пречистыя Своея Матери, преподобных и богоносных отец наших и всех святых, помилует и спасет нас, яко благ и человеколюбец.

Христос, истинный Бог наш, по молитвам Пречистой Своей Матери, преподобных и богоносных отцов наших и всех святых, помилует и спасёт нас, как Благой и Человеколюбец.